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Old & rare books relating to the Netherlands, 

including among others a special selection from the 

library of a Dutch noble family. It reflects the 

building of such a private library from the 19th-20th 

century. 
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DUTCH LITERATURE 212 -282 

DUTCH ALMANACS 283 - 299 

 

Please note that all prices are in euros, for customers within the 

European Community VAT will be added to the prices. 

 

Illustration on cover no. 43    (DAM, P.J. van & Leonardus Johannes de 

MARRÉE). Iets over Domburg en hare badinrigting. Middelburg, 1878. 
 

 



 

 

1    AA, A.J. van der. Biographisch 

woordenboek der Nederlanden, bevattende 

levensbeschrijvingen van zoodanige personen, 

die zich op eenigerlei wijze in ons vaderland 

hebben vermaard gemaakt. Herdruk Haarlem 

1852-1878. Amsterdam, B.M. Israel, 1969. 7 

volumes. 4to. Original cloth. With portraits.                                                                      

                                                               € 325,00 

                                                                                                                                             

A.J. van der Aa's Biographical Dictionary of the Netherlands contains 

extensive 'life descriptions of such persons, who have made themselves famous 

in one way or another in our country', with references to primary and secondary 

literature. 
 
 

 

2    AA, Abraham Jakob van der. 

Aardrijkskundig woordenboek der 

Nederlanden. Bijeengebragt .. onder 

medewerking van eenige Nederlandsche 

geleerden. Gorinchem, Jacobus 

Noordduyn, 1839-1851.  

14 volumes (including Aanhangsel). 

Contemporary half calf with red and green title labels. With 13 engraved title-

pages after A.J. van der Aa by J.P. Lange.   € 375,00 

 

First edition. -  Abraham Jacob van der Aa (1792 - 1857), a Dutch literary 

scholar, wrote an ample Dutch geographical dictionary. He was not critical, he 

gave a compilation of the state of affairs as it had grown in previous centuries.- 

(Agebrowned). - A fine set. 
 
 

 

3    ABELEVEN, Wim. Huize Abeele 

Walcheren. Ontworpen en uitgevoerd 

door Wim Abeleven. (No pl., ca. 1950). 

Boards. ca. 50 x 65 cm.  € 45,00 

 

Colored building plate for cistern, 

blacksmith shop, extension, doghouse, 

chicken coop, shed and manure pit for 

Huize Abeele Walcheren. 

 
 

 

 



 

 

4    ACQUOY, J.G.R. Herman de Ruyter. Naar uitgegeven 

en onuitgegeven authentieke documenten. 's Hertogenbosch, 

G.H. van der Schuyt, 1870. 

Original printed wrappers. II,77 pp.  € 35,00 

 

Herman de Ruyter (ca. 1540 – 1570) was a Dutch geuzen 

leader, known for his capture of Loevestein in 1570. In the 

19th century, De Ruyter became a national hero, mainly 

because the story started to circulate that he, as a kind of 

foreshadowing van Jan van Speijk, who had blown himself 

up with part of the castle with gunpowder. That turned out to be untrue, in fact 

De Ruyter had been killed in hand-to-hand combat between the geuzen and the 

Spanish soldiers. 
 
 

5    AMICIS, Edmondo de. Holland and its people. 

Translated from the Italian by Caroline Tilton. New York, 

London, G.P. Putman's Sons, 1893. 

Original pictorial gilt cloth (spine ends dam.). With 57 

illustrations and plates. VI,484 pp.  € 45,00 

 

Ex Bibl. Gilbert Hart Library. 
 

 

6    AMORIE VAN DER HOEVEN, Abraham des. 

Redevoering bij de plegtige inhuldiging van het standbeeld 

van Michiel Adriaanszoon de Ruyter, te Vlissingen, op den 

25 augustus 1841, in de groote kerk uitgesproken. 

Leeuwarden, G.T.N. Suringar, 1841. 

Original printed wrappers. (4),34 pp.  € 18,00 
 

7    AMSTERDAM. Aan de Eertse Kamer van het 

vertegenwoordigend lichaam des Bataafschen volk. Geven 

te kennen de ondergeteekenden, allen handeldryvende 

ingezeetenen, woonende te Amsterdam. (No pl., 1800). 

Folio. Marbled wrappers. 8 pp.  € 65,00 

' 

Requeste, voor diverse handeldryvende ingezeetenen, 

woonende te Amsterdam'. Complain by the bargemen 

about the stop on export of diary products. 
 

 



 

 

8    AMSTERDAM. Amsterdamsche secretary, 

bestaande in formulieren van scheepenen-kennissen, 

quytscheldingen, schatbrieven, en andere die gewoonlyk 

daar gebruikt worden. Hier zyn bygevoegt veelerlei 

formulieren van actens, die ter wees-assurantie- en 

desolate-boedels-kamer gebruikelyk zyn. Amsterdam, 

Gerrit Bos, (ca. 1737). 

Sm.8vo. Contemporary vellum. Title printed in red and 

black, 2 engrave title-vignettes and 2 engravings. 

(14),408,(40) pp.                                                     € 75,00                                                                                           

 

Legislation related to the day-to-day affairs in Amsterdam. -  (Frontispiece 

missing; corner cut off from title-page). 
 
 

9    AMSTERDAM. Exrtact (sic) uyt verscheyde 

handvesten, en privilegien, vergunt aen de stadt en 

poorterie van Amsterdam, continerende den tijdt en 

maniere van nomineren en kiesen van schepenen aldaer. 

(No pl., 1690). 

4to. Wrappers. 24 pp.   € 45,00 

 

Electoral notice for the inhabitans of Amsterdam. - Knuttel 

13471. 
 
 

10    ANDRIESSEN, Pieter Jacob. 

(Historical works for children). 

Amsterdam, Deventer, ca. 1860-

1870. 

7 volumes of the series. Original 

embossed cloth. With tinted 

lithographed plates after G.J. Bos 

by P.W.M. Trap, a,o.  € 175,00 

 

Published by G.W. Tielkemeijer: Adolf en Clare, of hoe ons land eene 

republiek werd. 2e druk.  (Ca. 1860) , with 4 tinted lithographed plates after 

G.J. Bos by P.W.M. Trap ; De deserteur, of de Fransche overheersing en 

Nederlands herstelling. 1810-1813. (1868), with 2 (of 4 ?) tinted lithographed 

plates  after G.J. Bos by P.W.M. Trap;  De tamboer bij Quatrebas en Waterloo, 

of de tweede verlossing van Nederland. 1814-1815. 2e druk. (Ca. 1870), with 

folding map and 2 tinted lithographed plates after G.J. Bos by P.W.M. Trap;  

Het Hof van koning Lodewijk, of Nederland als koninkrijk Holland. 1806-

1810. (1873), with 4 tinted lithographed plates after G.J. Bos by P.W.M. Trap;  

Koning en stadhouder, of Nederland gedurende de laatste regeeringsjaren van 



 

 

Willem III. (1881), with 4 tinted lithographed plates after G.J. Bos by P.W.M. 

Trap.   

Published in Amsterdam by Jan Leendertz: De Muiderkring, of vijftien jaren 

van den bloeitijd onzer letterkunde, 1623-1637. (1868), with 4 tinted 

lithographed plates by Tresling & Co. 

 

Published in Deventer by A.J. van den Sigtenhorst: 's Konings zilveren feest. 

Geschiedenis van het tijdperk van vijfentwintigjarigen vrede. 1849-1874. 

(1874), with 3 tinted lithographed plates by Tresling & Co. 
 
 

11    ANDRIESSEN, Pieter Jacob. De weezen van 

Vlissingen of hoe onze Republiek onafhankelijk werd. 

Een verhaal uit het derde tijdperk van den Tachtigjarigen 

Oorlog. 1609-1648. 3e druk. Amsterdam, G.W. 

Tielkemeijer, (ca. 1880). 

Original pictorial cloth, lettered in gilt. With 4 

chromolithographed plates after G.J. Bos by P.W.M. Trap. 

206,(2) pp.  € 40,00 

 

First published in 1861. -  Historical story set in the last 

half of the Eighty Years' War (1609-1648). 1 plate depicts a black boy being 

bullied by white kids. 
 
 

12    ANNA PAVLOVNA & 

WILLEM II. Guillaume II, Roi 

des Pays-Bas. - Anna Pavlovna, 

Reine des Pays - Bas, Grande 

Duchesse de Russie. 

 Amsterdam, François Buffa et Fils, 

(ca. 1850). 

2 full-length portraits, mezzotint 

with etching, depicting Willem II 

after J.A. Kruseman and Anna 

Pavlovna after De Keyser, by 

Alfred Cornelliet, printed by Chardon Jeune et Fils. Each ca. 67 x 45 cm.                                              

                                                                                                                € 450,00                           

  

Willem Frederik George Lodewijk (1792 - 1849), Prince of  Oranje-Nassau, 

King of the Netherlands  

(1840 - 1849), with kepie and in military uniform and Anna Paulowna of 

Russia, Queen of the Netherlands (1795-1865), with curled hair, coronet, pearl 

necklace, and low velvet gown, holding pearls in right hand and with left 

resting on a table. - Two superb portraits. - Not in Muller, Portretten. 

 



 

 

 

 

13    AREND, J.P. Algemene geschiedenis des vaderlands, 

van de vroegste tijden tot op heden. Deel I-II,III,2. 

Amsterdam, J.F. Schleijer, 1840-1857. 

8 volumes of the series. Large 8vo. Contemporary half 

morocco. With many steelengraved views and portraits.  

 € 95,00 

 
 

 

14    ASCH VAN WIJCK, H.M.A.J. van. Over de 

instellingen van hooger onderwijs in Utrecht vóór de 

oprigting der hoogeschool in den jare 1636 bij gelegenheid 

der viering van het tweede eeuwfeest dier hoogeschool. 

Utrecht, N. van de Monde, L.E. Bosch, 1836. 

Original printed boards. With printer's device on title-page 

and large folding facsimile. VI,100,XIX,(1) pp.  € 45,00 
 

 

15    ASCH VAN WIJCK, H.M.A.J. van. De stad 

Utrecht in hare betrekking tot de hoogeschool, in derzelve 

stad. Utrecht, L.E. Bosch en Zoon, 1841. 

Original printed boards. 116,(1) pp.  € 45,00 
 

 

16    AUER, W. Eene gedachte en bede. Uitgegeven ten 

voordeele van de acht treurende weduwen en een en 

twintig vaderlooze kinderen te Vlissingen. Middelburg, 

M.S. de Zeeuw, 1873. 

Original printed wrappers. 12 pp.  € 65,00 

 

Published on the occasion of the shipwreck of two ships 

from Vlissingen Twee Gebroeders and Clemens in 1872. 



 

 

 

17    BAART, K. Westkapelle, hare bevolking, 

Westkapelsche dijk. Geschiedkundig en karakteriseerend 

beschreven. Middelburg, J.C. & W. Altorffer, 1889. 

Original printed wrappers (spine rep.). With 2 folding plans. 

144 pp.  € 45,00 
 

 

18    BAEDEKER, Karl. Belgien und Holland nebst 

Luxemburg. Handbuch für Reisende. 25. Auflage. Leipzig, 

Karl Baedeker, 1914. 

Sm.8vo. Original red cloth (spine sl. discoloured). With 18 

maps and 44 plans (mostly folding). XLVIII,504 pp.  € 25,00 
 

 

19    BALEN, Janszoon Matthys. Beschryvinge der 

stad Dordrecht, vervattende haar begin, opkomst, 

toeneming, en verdere stant .. Als mede eeen 

verzameling van eenige geslacht-boomen, der 

adelijke, aal-oude, en aanzienlijke heeren-geslachten, 

van, en in, Dordrecht, enz. Dordrecht, Symon Onder 

de Linde, 1687. 

4to. Contemporary vellum (sl. soiled). With 

engraved allegorical title-page, portrait of Matthys 

Balen, large engraved folding plan of Dordrecht, fine 

large engraved folding view of Dordrecht, engraved 

folding plate depicting Willem den Goede, engraved 

folding view of the Grooten Waard, all by Romeyn de Hooghe (some tears), 

and numerous woodcuts of coats of arms in the text (all other portraits are 

missing and also the plate with coats of arms of the burgomasters). (16), 

1358;(22) pp.  € 650,00 

 

First edition; with bookplate of A.P. van Stolk. - Description of the city of 

Dordrecht by the historian Matthys Balen (1611-1691) . The work contains an 

extensive description of the early history of this important Dutch city. - (Some 

marginal waterstaining). - Nijhoff - Van Hattum 17; Landwehr, Romeyn de 

Hooghe, 45. 
 
 



 

 

20    (BEAUFORT, Levinus Ferdinand de). Het 

leven van Willem de I. Prins van Oranje, Graef van 

Nassau, Stadhouder en Capitein Generael van 

Holland, Zeeland, Utrecht, en Vriesland, enz. enz. 

Beginnende met het geslagt, en geboorte van de 

Prins, en eindigende met desselfs vertrek nae 

Duytsland, en met de komst van den Hertog van 

Alba in de Nederlanden. 2e druk. Leyden, Samuel 

Luchtmans, Middelburg, Leendert Bakker, 1732. 

3 volumes. Contemporary calf, spines ribbed. With 3 engraved frontispieces (2 

portraits) by F. van Bleyswyk and 3 engraved title-vignettes, title-pages printed 

in red and black. CIV,663,(80); LXXX,614,(62); 780,(79) pp.              € 225,00                                                                                                                           

                                                                                                                            

Willem van Oranje (1533 – 1584), Willem de Zwijger, and often called Father 

of the Fatherland in the Netherlands. Among the nobles who revolted in the 

Netherlands against the authority of the King of Spain, Philip II, William of 

Orange became the great leader of the revolt. He stood up for his own interests, 

strove for greater independence and advocated freedom of religion. In 1580 

Philip II put a price on his head. He was murdered four years later. 
 
 

 

21    BEAUFORT, Louis de. Dissertation sur 

l'incertitude des cinq premiers siecles de 

l'histoire romaine. Utrecht, Etienne Neaulme, 

1738. 

Sm.8vo. Old marbled wrappers (spine 

damaged), uncut. With title-page printed in red 

and black, with engraved printer's device on title 

and engraved frontispiece by P. Yver. (12),348; 

(3) pp.  € 175,00 

 

First edition. - The French historian author Louis de Beaufort (1703 - 1795) 

explains what methods and documents might be used to give a truly scientific 

base to history. This was an ingenious plea, bold for its time, against traditional 

history. 
 
 

 



 

 

22    BEIJNKE, H.E. Walchersche novellen. 's 

Gravenhage, Henri J. Stemberg, 1883. 

Original printed wrappers. 212 pp.  € 30,00 
 

 

23    BEKER, W.G. 

Beschryving van de haven 

van Vlissingen, met tarieven 

en reglementen. Vlissingen, 

G.G. de Vey Mestagen & 

Zoon, 1893. 

8vo. Original printed 

frontwrapper (backwrapper 

missing). With large folding 

coloured plan by Tresling & Co. 48 pp.  € 95,00 
 
 

 

24    BEMMEL, Abraham 

van. Beschryving der stad 

Amersfoort, behelzende 

derzelver gelegenheid, 

oorspronk, benaaming, oude 

en tegenwoordige gedaante; 

als mede de stigtingen, 

kerken, kloosters, godshuizen, 

en andere openbare 

gebouwen; mitsgaders de oude en hedendaagse regeeringsform, privilegien, 

rampen, en andere merkwaerdige zaken. Meest uit echte stukken, brieven en 

handvesten zaamengesteld. Utrecht, Henrikus Spruyt, 1760. 

2 volumes. Contemporary half calf, spines lettered in gilt. With plate depicting 

coats of arms and 8 folding engraved views by Paul van Liender. (20),1018,(8) 

pp.                                                                                                            € 650,00 

 

First edition. - A very fine copy with nice views of Amersfoort. 

Nijhoff- Van Hattum 19. 
 

 



 

 

25    BETOUW, Johannes in de. Annales Noviomagi, 

oppidi olim Batavorum, hodie primariae Gelrorum 

civitatis. Noviomagi, Ahasverus van Goor en Zoon,1790. 

Original boards. (4),244,(4) pp.   € 75,00 

 

The Dutch city of Nijmegen, in the province of Gelderland, 

is one of the oldest cities in the Netherlands. In the first 

century BC the Romans built there a military limes-camp. - 

(Stained). 

 
 
 

26    BOISSEVAIN, Charles. Het volk van de Ruyter. Toespraak, gehouden 

in de Nieuwe Kerk te Amsterdam, 23 Maart 1907, bij gelegenheid der 

plechtige viering van de 300ste verjaring van den geboortedag van Michiel 

Adriaensz. de Ruyter. (No pl.), 1907. 

8vo. Original printed wrappers. With plate. 48 pp.  € 15,00 
 
 

27    BOLLAERT, Nathan. Annotatien van meest 

alles dat is voorgevallen en verrigt aan en in het 

Borger-weeshuis, van de stigting Anno 1720, tot op 

heden, nevens de stichting van een apotheek, in den 

jaare 1749. En verdere resolutien, apostillen en 

extracten, van Anno 1717 tot op heden, alles 

bijeengebracht door Nathan Bollaert, bode van het 

Burgerweeshuis. 1792. 

Half cloth. With plate. 225 pp.  € 350,00 

 

 

'Afschrift van een manuscript, betrekkelijk de stichting enz. van het 

Burgerweeshuis te Middelburg'. 
 

 

 

28    BROES, Wilhelm. Filip van Marnix heer van St. 

Aldegonde, bijzonder aan de hand van Willem I. 

Amsterdam, Johannes van der Hey en Zoon, 1838-1840. 

3 volumes in 2. Original boards. With lithographed portrait. 

(4),XLIV,365; (4),XXXII,216; XXXII,424 pp.  € 75,00 

 

Copy from the: Bibliotheek van de Vereenigde 

Doopsgezinde Gemeente te Amsterdam. 

Filips van Marnix (1540 - 1598) was a Flemish and Dutch 

writer and statesman, and the probable author of the text of 

the Dutch national anthem the Wilhelmus. Willem Broes 



 

 

(1766-1853) clergyman (successor of Martinet at Zutphen) studied 

ecclesiastical and Dutch history, and wrote several works on these subjects.  
 
 

 

29    BRUSSE, M.J. Het rosse leven en sterven van de 

Zandstraat. De Rotterdamsche 'polder' gesloopt. 2e 

vermeerderde druk. Rotterdam, W.L. & J. Brusse, 1917. 

Original wrappers with coloured illustration by Kees van 

Dongen on front (spine sl. dam.). With 41 illustrations  by 

Kees van Dongen, Joan Briedé, Aart Bijl and Pieter de 

Mets.  € 45,00 

 

With historical images of this internationally renowned 

night area in Rotterdam, its population, and what the 

demolition workers have made of it.  

 
 
 

30    BURGGRAAFFF, Pieter. Willen en Maria, of 

gemeenzaam onderhoud over de grondwaarheden van den 

natuurlijken en christelijken godsdienst. Uitgegeven door de 

Maatschappij, Tot nut van 't algemeen. Eerste stukje. 

Natuurlijke godsdienst. Leyden, Deventer, Groningen, D. du 

Mortier en Zoon, J. de Lange & J. Oomkens. 

Original wrappers. IV,95 pp.  € 35,00 
 

 

 

31    CALAND, F. Een woord over de marine te 

Vlissingen. Ter-Neuzen, S. van Beilanus, 1861. 

Modern boards. 21 pp.  € 35,00 
 

 

 



 

 

32    CATTENBURGH, A.L. van. 1304. Intogt der 

Hollanders binnen Zierikzee, onder jonker Willem, Grave 

van Oostervant. Geschiedkundige aanteekeningen ter 

opheldring van de maskerade, te houden door leden van het 

Leidsche Studenten-Corps in juni 1865. Leiden, Jac. 

Hzenberg, Corn. Zoon, 1865. 

Original red cloth, lettered in gilt (stained). With folding 

map of Zeeland, portrait of Willem III and 3 

chromolithographed plates with coats of arms. (6),113 pp.   

                                                                                     € 55,00 
 

 

 

33    CHAMPAGNAC, J.B.J. Guillaume le Taciturne et sa 

dynastie. Histoire des Pays-Bas (Hollande et Belgique) 

depuis le seizième siècle jusqu'a nos jours. Accompagnée 

d'une biographie des personnages mentionnés dans cette 

histoire. Paris, Belin-Leprieur et Morizot, 1852. 

Large 8vo. Contemporary half morocco, spine gilt (sl. 

rubbed). With engraved frontispiece and 13 engraved plates 

by Rouargue Frères. 475 pp.   € 45,00 

 

With the bookplate of Bob Luza. - William I, Prince of 

Orange (1533 - 1584), also widely known as William the 

Silent or William the Taciturn or more commonly known as William of 

Orange, was the main leader of the Dutch revolt against the Spanish Habsburgs 

that set off the Eighty Years' War and resulted in the formal independence of 

the United Provinces in 1648. - (Some foxing). 
 
 

34    CHARITÉ, J. a.o. Biografisch 

woordenboek van Nederland. Onder einredactie 

van J. Charité, A.J.C.M. Gabriëls e.a.  's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1979-2008. 6 

volumes. Cloth, with dust-jackets.    € 150,00 

 

R.G.P. - The Biographical Dictionary of the 

Netherlands (BWN)1880-2000 is a scientific 

reference work. It contains short biographies of persons who were significant 

in any way in the Netherlands or its overseas territories at the end of the 

nineteenth century and in the twentieth century. Foreigners who have 

distinguished themselves here and Dutchmen who have made a name for 

themselves abroad are also, in principle, provided with a minibiography. These 

miniature biographies are written by a large number of expert authors, with a 

total of 2071 mini-biographies. 
 



 

 

 

35    COMMELIN, Caspar. 

Beschryvinge van Amsterdam, 

desselfs eerste oorspronk uyt 

den huyse der heeren van 

Aemstel en Aemstellant; met 

een verhaal van haar leven en 

dappere krijgsdaden; 

Amsterdams kleyne beginselen; 

oudheyt, bemuring, en 

verscheyde vergrootingen: De gelegenheyt en hoedanigheyt der stad, de 

voornaamste gebouwen, en wijze van regeeringe. Beneffens een historisch 

verhaal, vervattenede 't geene in, en om de zelve, van den beginne af, tot in den 

Jare 1691 toe, is voorgevallen. (With) Vervolg van de Beschryving der Stadt 

Amsterdam.  Amsterdam, Wed. Aart Dirksz. Oossaan, 1693-1694. 

2 volumes. Large folio. Contemporary red morocco, with central gilt ornament 

within gilt fillets, with gilt crowns in the corners, a.e.g. (hinges sl. damaged but 

firmly holding, spines discoloured and spine ends sl. damaged). With woodcut 

coats of arms on each title-page, title-page printed in red and black, engraved 

frontispiece by G. van Gouwen after P. Tideman, 57 maps, plans and plates, 

(46 double-page) and 77 half-page engravings. (20),1223,(40) pp.                                                                             

                                                                                                             € 4.250,00 

 

A very fine large paper copy of the rare first edition, published posthumously. - 

This is the best 17th century description of Amsterdam, based on the works by 

the predecessors Dapper and Van Domselaar and on materials furnished by the 

author's father Isaac Commelin. The author (1636-1693) descended from a 

family of book printers, booksellers and publishers, had free access to the 

archives of the city and therefore his work contains much more reliable sources 

and official documents than the works by Dapper and Van Domselaar. An 

extensive description of Amsterdam, with all the fine views, maps and plans of 

Amsterdam in strong impressions, including the large panoramic view of 

Amsterdam seen from the IJ and 11 engravings by Jan Luyken. - Scarce first 

edition. - Nijhoff - Van Hattum 66; Van Eeghen & Van der Kellen 223.  
 
 

36    CORONEL, S.Sr. Middelburg voorheen en thans. 

Bijdrage tot de kennis van den voormaligen en 

tegenwoordigen toestand van het armwezen aldaar. 

Middelburg, Benthem & Jutting, 1859. 

Original printed boards (sl. stained). XVIII,404 pp.                                   

                                                                                       € 65,00                                                                              

A detailed and accurate history of the poor in Middelburg. 
 

 



 

 

37    CORTGEEN VAN DER GOUDE,  Jacobus 

Fransz. van. Stichtsche cleyne chronicke, waer in 

gheschiedenissen, des stadts, steden, ende landen van 

Utrecht, in tijdt van vrede en oorloghe, van begin des 

stadts, int jaer ons Heeren 80 tot den jaere 1578, int cort 

verhaelt werden. Waer achter bygevoegt is Beschryving 

van Utrecht door Cornelis Booth. Amsterdam, Jan Hartig, 

1745. 

Sm.8vo. 19th century half cloth, spine lettered in gilt. 

Title-page printed in red and black. (24),152 pp.  € 275,00 

 

History of the city and province of Utrecht. - A fine copy. 
 
 

38    COSTER, Charles de. La Zélande. Paris, 

1873. 

4to. Original printed boards. With map and 

many woodengraved illustrations and plates by 

Adolf Dillens. (79) pp.  € 65,00 

 

Offprint Le Tour du monde. - With armorial 

bookplate. 
 

 

39    COSTERUS, Bernard. Historisch verhaal, ofte eene 

deductie van zaaken, raakende het formeren van de 

Republique van Holland ende West-Vriesland, de 

veranderinge in de regeringe, met den gevolge vandien, 

zedert den jaare 1572. Ende het geene dezelve Republique 

naar het verlopen van een eeuwe in den jaare 1672 is 

overkomen, byzonder van het voorgevallene in de jaaren 

1672 en 1673, in ende omtrent de steden Wourden en 

Oudewater, waar by de schryvers van dien tydt werden 

wederlegt. 3e druck. Leyden, Coenraad Wishoff & Juriaan 

Wishoff, 1737. 

4to. Contemporary half calf (top of spine sl. damaged). With woodcut title- 

vignette. (36),464,18 pp.  € 225,00 

 

Historical story, or a deduction of matters, concerning the formation of the 

Republique of Holland and  West-Vriesland, the changes in the government, 

with the consequences thereof, since the year 1572. And what happened to this 

Republique after the course of a century in the year 1672, especially of the 

events in the years 1672 and 1673, in and around the cities of Woerden and 

Oudewater. -- (Age-browned). 
 



 

 

 

40    COURT OF HOLLAND. MANIER VAN 

PROCEDEREN VOOR DEN HOVE VAN HOLLAND, 

ZEELAND, EN WESTVRIESLAND. Zoo als de selve 

hedendaags gebruikelyk is, na de laatste ordonnantie en 

reglementen opgestelt, en met verscheide zeer fraye stukken 

verrykt. Derde druk. Zynde deeze druk meer dan de helft 

vermeerdert. 's Gravenhage, Pieter van Thol, 1729. 

Sm.8vo. Contemporary half roan. With engraved title 

vignette, title printed in red and black. (8),510,(9) pp.  

                                                                                    € 125,00 

Third enlarged edition. - Dutch administration of justice. 
 
 

41    COURT VAN DER VOORT, Pieter de la. 

Byzondere aenmerkingen over het aenleggen van 

pragtige en gemeene landhuizen, lusthoven, 

plantagien en aenklevende cieraeden: waer by 

gevoegt is eene verhandeling aengaende het 

snoeijen en voortteelen van vrugt- en wilde 

boomen ... als mede om onfeilbaer ananas-vrugten, 

ook citroen-, limoen- , oranje-boomen, en andere 

gewassen van warmer luchtstreek, onder onze 

koude voort te queeken en te vermenigvuldigen, 

nevens een berigt om de benoodigde weer-glazen 

daer toe te maken; nog beproefde waerneemingen 

wegens het voortteelen van aerd- en warmoes vrugten, het behandelen der 

moestuinen, het aanleggen der broeibakken voor meloenen en soortgelyke 

gewassen. 2e druk, vermeerderd met twee aenhangzels, handelende over het 

aanleggen der trekkassen voor de persikken enz. en over het kweeken der 

bloemen. Amsterdam, K. van Tongerlo & F. Houttuin, 1763. 

4to. Contemporary half calf (boards with later marbled paper). With illustration 

and 16 engraved plates (13 folding). XII,(4),522,(18) pp.  € 1.650,00 

 

Second and best edition, first published in 1737. - Pieter de la Court van der 

Voort (1664-1739) was, through his wife, the owner of the Berbice country 

estate in Voorschoten from 1688 to 1716. Under his leadership, the property 

grew into a beautiful country estate with a formal garden layout that was 

customary for the time, with an orangery, barge house, orchards, a walled 

vegetable garden and several experimental espalier fruit walls. He designed the 

Berbice orangery from 1696 after he had traveled around Europe to gain 

knowledge and inspiration. His international network was large and included 

people like Tsar Peter the Great of Russia, who even came to Berbice to admire 

the orangery. Pieter is the first to get a pineapple to flower and fruit in the 

Netherlands, which was very special at that time. His knowledge about 



 

 

growing (tropical) fruits and his ideas about the construction and design of 

country estates became widespread with the publication of his book. Because it 

was also translated into French and German, it reached an unprecedentedly 

wide audience. - The first book on succesful ananas-growing in Europe. - 

(Age-browned). 
 
 

 

42    CRAMPRICH, Daniel Joannes. Memorie 

overgelevert aen d'Heeren Staten Generael, den 12 

February, 1685. Door den Minister van Sijne Keyserlycke 

Majesteyt. (No pl.), 12 February, 1685. 

4to. (4) pp.                                                               € 125,00 

 

Request from Spain's ambassador Cramprich to the Dutch 

Republic for financial support to fight the Ottoman Turks.  

Knuttel 12373 (French edition only); Tiele 8230. 
 
 

 

43    (DAM, P.J. van & Leonardus Johannes de 

MARRÉE). Iets over Domburg en hare badinrigting. 

Middelburg, Gebroeders Abrahams, 1878. 

Original pictorial chromolithographed wrappers. 22 pp. - 

Privately printed. - Nice.  € 95,00 

 
 

 

 

44    DEIBEL, J.H. De Engelschen in Zeeland in 1809. 

Middelburg, Van Benthem & Jutting, 1909. 

Original printed wrappers. With 6 plates. 47 pp.  € 45,00 
 

 



 

 

45    DOMMISSE, C.P.I. De geschiedenis van de 

Westpoort te Vlissingen en de in een harer torens 

gevestigde oudheidskamer, in verband met de historie der 

stad. Vlissingen, C.N.J. de Vey Mestdagh, 1903. 

8vo. Half cloth. With illustrations. XVIII,401 pp.   

                                                                            € 45,00 
 

 

 

46    DOMMISSE, P.K. De ambachtsheerlijkheid van 

oud Vlissingen en de wording van nieuw Vlissingen. 

Middelburg, J.C. & W. Altorffer, 1910. 

Original printed wrappers. With 2 large folding plans. 

263 pp.  € 95,00 
 

 

 

47    DUTCH HISTORY. 

Voor drie-honderd jaren. 

Volks-bladen ter 

herinnering aan de 

schoonste bladzijden uit 

onze geschiedenis. 1569-

1574. Utrecht, C. van 

Bentum, a.o. (1869-1874). 

5 volumes. 8vo. Original 

embossed oranje cloth, 

with gilt decoration on front.                                                                     € 95,00  

 

First edition; all published. -  Magazine with many articles by different authors 

about Dutch history. 
 
 

 

 

 



 

 

DUTCH NEWSPAPERS 
 

48     BRIELSCHE COURANT. 

No. 131 - 1787; No. 96 - 1788. 

BRIELSCHE COURANT. Extra 

ordinaire. No. 2 - 1788. 

DELFSCHE COURANT. No. 5, 

14, 19 - 1788. 

OPRECHTE HAERLEMSE 

DINSDAEGSE COURANT. No. 

31 - 1667; No. 6 - 1704. 

OPRECHTE HAERLEMSE 

DONDERDAEGSE COURANT. 

Extraordinaire. No. 27 - 1698. 

VRYHEID, GELYKHEID, BROEDERSCHAP. HAERLEMSE COURANT. 

No. 14 - 1795; No. 153 - 1832. 

UTRECHTSCHE COURANT. No. 57 - 1779. 

ADVERTENTIEN, AANKONDIGINGEN EN VERSCHILLENDE 

BERIGTEN VAN UTRECHT. No. 69, 136, 153 - 1812;  January 1813. 

  

 1787-1832. 16 newspapers. Plano.   € 125,00 
 
 

 

49    DE RYZENDE NIEUWS-BODE van maandag 

24 Januari 1820. Amsterdam, M. van Kolm, 1820. 

With woodcut illustration on top depicting a 

horseman with horn. 4 pp.  € 45,00 

Issued between ca. 1816 and 1825. 
 

 

 

50    NOORDHOLLANDSCHE COURANT. No. 14 - 1779. 

OPRECHTE NEDERLANDSCHE COURANT. No. 117,150 - 1786. 

NEDERLANSCHE COURANT. No. 143 - 1786; No. 29, 32, 34 - 1787. 



 

 

KONINKLIJKE COURANT. No. 155 - 1810. 

NEDERLANDSCHE STAATS-COURANT. 

No. 56 - 1814. 

AMSTERDAMSE DONDERDAAGSCHE 

COURANT. No. 17 - 1696 

COURIER VAN AMSTERDAM. No. 64 - 

1810. 

AMSTERDAMSCHE EXTRA COURANT. 

No.142 - 1787; No.2 & 3. - 1806; No. 9 - 

1830. 

DIEMER- OF WATERGRAAFS-

MEERSCHE COURANT. No. 9 - 1783. 

BERICHT, wegens de uitgave van een Overysselsch Weekblad. 1790. 

DAGBLAD DER PROVINCIE BRABANT. No. 86 - 1814. 1779-1830. 17 

newspapers. Plano  € 125,00 
 
 

51     AMSTERDAM. ALGEMEEN 

HANDELS-BLAD. No. 69, 92 - 1828; No. 62, 

63, 79, 103 -1830. 

ALGEMEEN HANDELS-BLAD. Extra. 

Augustus & September 1830;  

NIEUWE AMSTERDAMSCHE COURANT 

EN ALGEMEEN HANDELSBLAD. No. 1 - 

1832, No. 2687 & 2688 - 1840. 1828-1830. 14 

newspapers. Plano.  € 95,00 
 

 

 

52     's GRAVENHAGE. HOF 

COURANT.  No. 2 - 1783;  No. 5, 

6, 19 & 25- 1788. 

's GRAVENHAAGSE 

MAANDAGSE COURANT. No 

156 - 1782; No. 75 & 78 -1788 

BUITENGEWOON DAGBLAD 

VAN  's GRAVENHAGE. Vrijdag, 

den 3 September 1830. Nr. 105*. 's 

Gravenhage, 1730-1788.  

9 newspapers. Plano.  € 95,00 
 

 

 



 

 

53     ROTTERDAM. ROTTERDAMSCHE 

COURANT No. 75, 76, 77 - 1815; No.1 - 1824. 

BIJVOEGSEL ROTTERDAMSCHE COURANT. 

No. 114, 118, 122, 136 - 1795; Junij 1815. 

EXTRA ORDINAIRE ROTTERDAMSCHE 

COURANT. 5 October 1795; 3 January 1814, 10 

January 1814; Junij 1815. 

BUITENGEWONE NIEUWE 

ROTTERDAMSCHE COURANT. 27 Februarij 

1848. 

VRYHEID. GELYKHEID. BROEDERSCHAP. ROTTERDAMSCHE 

COURANT. No 152 -1795. 

VRYHEID. GELYKHEID. BROEDERSCHAP. ROTTERDAMSCHE 

COURANT. Extra ordinaire. Augustus & October 1795. 

VRYHEID. GELYKHEID. BROEDERSCHAP. ROTTERDAMSCHE 

COURANT. Byvoegsel. December 1795. 

 

 Rotterdam, 1795-1848. - 19 newspapers. Plano.                             € 125,00 

 

54    DUTCH ORDINANCES - 

GRONINGEN. DE GEDEPUTEERDE 

STATEN VAN STAD GRONINGEN .. 

weder te brengen in handen ende macht van 

desen staet de .. stadt van Breda. 1637. 

DE GEDEPUTEERDE STATEN VAN 

STAD GRONINGEN ..stad van Breda .. is 

gereduceert aen desen staet .. 1637. 

DE GEDEPUTEERDE STATEN VAN 

STAD GRONINGEN .. bekent heeft 

gemaeckt/ dat de coninginne van Franckrijck 

voor-spoedelijck .. eenen jongen soon ofte dauphyn bevallen is .. 1638. 

DE GEDEPUTEERDE STATEN VAN STAD GRONINGEN  .. verscheyden 

personen op plaetsen comen te trouwen sonder de naem vande vrouw ofte man 

te boecke ..1643. 

EXTRACT .. dat over de dood van .. Willem Friso .. alle de klocken .. sullen 

werden getrocken .. 1711. 

PUBLICATIE .. het departementale bestuur van stad en landen .. in functie 

moeten treden ..1805. 

ADVERTENTIE .. Exercitie van de gewapende burgermagt  .. gnerhande wijze 

te hinderen .. 1807. 

And 6 similar publication. 1637-1832. 13 ordinances.. Plano.  € 125,00 
 
 

 



 

 

55    DUTCH ORDINANCES. 

GELYKHEID, VRYHEID, 

BROEDERSCHAP. Publicatie .. stem in de 

grondvergadering ... 1801. 

WET .. LODEWIJK NAPOLEON. .. 

remissien of vrijdommen .. 1808. 

MAIRIE DER STAD AMSTERDAM. 

Kennisgeving. .. koepoli-inenting te 

bevorderen .. .. 1812. 

VAN MAASDAM & VAN HOGENDORP. 

Uit naam van zijne hoogheid den heere 

Prince van Oranje en Nassau ...1813. 

WY WILLEM FREDERIK .. intrede binnen deze hoofdstad.. 1813. 

WILLEM FREDERIK .. Na eene scheiding van negentien jaar .. 1813.  

PUBLICATIE .. WILLEM. .. staat van 's lands geldmiddelen .. 1813 

PUBLICATIE.. een provisioneel bestuur zamen te roepen .. Schiedam 1813. 

AANSPRAAK AAN HET HOLLANDSCHE VOLK. 1830. 

 

1801- 1830. 9 ordinances. Plano.  € 125,00 
 
 

56    EKAMA, C. Beleg en 

verdediging van Haarlem in 1572 

en 1573. Historisch beschreven. 

Haarlem, A.C. Kruseman, 1872. 

Half cloth, spine lettered in gilt. 

With 2 plans (1 folding). VIII,IV, 

275,20 pp.  

  € 65,00 
 

 

 

57    ERMERINS, Jacobus. Eenige Zeeuwsche 

oudheden, uit echte stukken opgehelderd en in het licht 

gebragt; behelzende de Heeren van Vere uit den huize van 

Bourgondien; benevens een beschryving van het kasteel en 

kappittel van Zandenburg. Middelburg, Willem Abrahams, 

1786. 

Original marbled boards (spine dam. but holding). With 2 

plates depicting coat of arms. 212 pp.  € 40,00 

 

Part I of a series of 8.  (Waterstained). -  Nijhoff-van 

Hattum p.29. 
 

 



 

 

 

58    EXCHANGE OF SAILORS. Correspondentie 

tusschen zyne genade, den Hertog van Richmond, en de 

heeren Ooster en Van Haren betreffende onze 

gevangenen in Engeland. Amsterdam, Johannes Allart, 

1781. 24 pp.                                                        € 125,00                                                                                

 

Exchange of Dutch sailors kept prison in England, 

among them 49 of the ship Rotterdam, and English 

sailors of the English East India Company, wrecked off 

the coast of Noordwijk. 'De heeren Ooster en van Haren 

administreerden een fonds uit giften van particulieren 

bijeen gebracht, tot ondersteuning der gevangenen. De 

hertog van Richmond verleende in Engeland zijn tusschenkomst' (Knuttel 

19548).  

 

59    FELL, Ralph. A tour through the Batavian 

Republic during the latter part of the year 1800. 

Containing an account of the revolution and recent 

events in that country. London, printed for R. Phillips, 

1801. 

Contemporary half calf, spine richly gilt (rebacked, top 

of spine rep.). XII,395 pp.  € 225,00 

 

First edition. - The following letters were, in part, 

written during the tour which they describe, with a view 

to publication. They were addressed to my brother 

(Advertisement). 
 

 

 

60    GELDERLAND. Gereformeerde dyck-rechten, 

van't rijck van Nymegen, Over- ende Neder-Betouwe, 

sampt Maes ende Wael, by de Staten des Furstendoms 

Gelre ende Graeffschaps Zutphen geapprobeert ende 

bestedight op eenen landt-dag tot Arnhem, den 24 

Augustus 1640 (and) 1657 (and) 1679. Arnhem, 

Johan Friderich Hagen, 1679. 

4to. Old half cloth. With woodcut printer's device on 

title-page. 41,(5) pp. .  € 75,00 

 

 



 

 

Bound with: Ampliatie van't dyk-regt der vier Boven-Ampten des Quartiers 

van Nymegen, in't houden van dyk-proceduren. Arnhem, Wilhelmus Heggers, 

1723. With coat of arms on title-page. 7 pp. - (Browned 
 
 

 

61    GERDES, Eduard. In Utrecht. Een verhaal voor 

jonge lieden. 3e druk. Utrecht, C. van Bentum, (1892). 

Original pictorial red cloth, with gilt lettering. With 4 

chromlithographed plates by P.W.M. Trap. 159 pp.  

 € 35,00 

 

First published in 1860. -  Wouter Harmsen succeeds his 

deceased father as itinerant evangelist. Along the way he 

helps fellow believers who are in trouble and 

experiences many exciting adventures in Utrecht. 
 

 

 

62    GOUW, Johannes ter. De gilden. Eene bijdrage 

tot de geschiedenis van het volksleven.  Amsterdam, G. 

Portielje & Zoon, 1866. 

Wrappers, original printed frontwrapper mounted. 98 

pp.  € 18,00 
 

 

 

63    GRONINGEN. Ordonnantie op de delicten als, 

misdaden in 't gemeen, misdaat tegens het gemeene 

best of hooge overigheid, van doodslag, wondingen, 

misdaat tegens persoonen, van hoererye en ehebreuke, 

misdaat tegens de eer, tegens het goedt, en van 

oneigentlijke misdaden. By borgemeesteren ende raadt  

.. gearresteert den 4. july 1725. Groningen, Gesina 

Elama, 1725. 

4to. With woodcut coat of arms on title-page. (16) pp.  

 € 75,00 
 

 



 

 

64    HALL, Maurits Cornelis van. Hendrick, Graaf 

van Brederode, mede-grondlegger der Nederlandsche 

vrijheid. Amsterdam, Johannes Müller, 1844. 

Original printed boards. With 5 lithographed plates. 

XVI,241,(7) pp.  € 65,00 

 

Hendrik van Brederode (the Grote geus), lord of 

Brederode, Vianen, became a member of the 

Eedverbond der Edelen in 1565 and offered the first 

petition to Margaretha van Parma on April 5, 1566 
 

 

 

65    HALMA, François. Tooneel der Vereenigde 

Nederlanden, en onderhorige landschappen, geopent in 

een algemeen historisch, genealogisch, geographisch, 

en staatkundig woordenboek, waar in de aloude, de 

opvolgende en hedendaagsche staat dezer gewesten 

naar de orde van't A.B.C. ontvouwen en opgeheldert 

wordt, uit een zeer groot getal van oude en nieuwe 

geschiedboeken, hantvesten, brieven, aantekeningen, 

en andere schriften, met behulp van verscheide 

kenners byeenvergadert en zamengestelt door François 

Halma en na deszelfs overlyden vervolgt door 

Matthaeus Brouërius van Nidek. Leeuwarden, Hendrik 

Halma, 1725. 

2 volumes. Large folio. Contemporary blind-tooled vellum. With allegorical 

frontispiece, 2 title-pages printed in red and black, engraved portrait of the 

author, 27 engraved double-page maps and 37 engraved portraits. (12),470; 

408 pp.                                                                                                 € 1.850,00 

  

'François Halma (1653-1722) was boekhandelaar en academiedrukker, eerst te 

Utrecht, later te Amsterdam en vanaf 1710 te Leeuwarden. Het ‘Tooneel’ is 

een soort encyclopedie op plaatsnamen en persoonsnamen. Bij zijn overlijden 

was Halma bijna gereed met de tekst. Brouërius van Nidek nam toen de letters 

W, Y en Z voor zijn rekening en voegde een levensbeschrijving van Halma toe 

(Haitsma Mulier & Van der Lem 202b). With fine portraits of the earls of 

Holland and maps of the Netherlands. - Age-browned otherwise a very fine 

copy. 
 

 



 

 

66    HAREN, Onno Zwier van. De Geusen. 

Vaderlandsch gedicht. Schiedam, H.A.M. Roelants, 

1858. 

Sm.8vo. Original embossed green cloth, spine richly 

gilt. 212 pp.  € 30,00 

 

First published in 1771. Poem on the Geuzen (Les 

Gueux), a name assumed by the confederacy of 

Calvinist Dutch nobles, who from 1566 opposed 

Spanish rule in the Netherlands. - A nice copy. 
 

 

 

67    HAREN, Willem van. Gevallen van Friso, koning 

der Gangariden en Prasiaten.  Amsterdam, Salomon 

Schouten, 1741. 

Contemporary half calf. With engraved title vignette by 

J.C.Philips, title page printed in red and black. 

(24),500,(12) pp.                                                 € 150,00 

   

Epic poem written by Willem van Haren (1710-1768) in 

imitation of Virgil's Aeneid in the years 1739 to 1741, in 

which the Eastern monarch Friso founds a city on the 

Vlie. The poem bears witness to enormous reading in 

Eastern and classical history. - (Age-browned). 

 

68    HARPEN, N. van. Losse en scherpe patronen. 

Amsterdam, L.J. Veen, (1889). 

Original pictorial cloth. With 25 drawings by J. Hoynck van 

Papendrecht. 211,(5) pp.  € 55,00 

 

First edition. - Military stories. - A fine copy. 
 

 

 

69    HARTING, P. Het eiland Urk, 

zijn bodem, voortbrengselen en 

bewoners. Utrecht, Van Paddenburg 

& Comp., 1853. 

Original printed boards (spine rep.). 

With lithographed folding map, 



 

 

profille and view of the island of Urk. 75 pp.                                         € 175,00                                                                                                               

                                                                                                                  

Urk is a former island and current municipality in the province of Flevoland in 

the Netherlands. Until the completion in 1939 of the Afsluitdijk connecting 

Urk with Lemmer, Urk was an island in the IJsselmeer. 
 
 

70    HENTY, G.A. By pike and dyke. A tale of the rise of 

the Dutch Republic. New York, Wm L. Allsison Co., (ca. 

1900). 

Original pictorial cloth. With illustrations by Maynard 

Brown. 414; (6) pp.  € 45,00 

 

First published in 1890. - Popular history of the 

Netherlands. 
 

 

 

71    HENTY, G.A. Onder de vanen van Gustaaf Adolf. 

Een verhaal uit den dertigjarigen oorlog. Naar het 

Engelsch (vertaald door) Titia van der Tuuk. Almelo, W. 

Hilarius Wsz., (1903). 

Original pictorial cloth. With 8 (of 10) plates. (2),367 pp.  

 € 25,00 
 

 

 

72    HENTY, G.A. Voor vrijheid en onafhankelijkheid. 

Een verhaal uit den Griekschen vrijheidsoorlog (1821-

1832). (Vertaald door) Titia van der Tuuk. Almelo, W. 

Hilarius Wzn., (1894). 

Original pictorial cloth. With 10 plates after W.S. Stacey. 

256 pp.  € 35,00 
 

 



 

 

73    (HESPE, Johannes Christiaan). De 

politieke kruyer. No. 53-104; 105--210; 473-

482. Amsterdam, J. Verlem, 1784 - 1787. 

4 volumes of the series. Original boards. With 

engraved titlepage after C. van Cuylenburgh 

by Th. Koning with 4 line poem by J.C. 

Hespe. XVI, 671-1514; 1515-2378; 832; 160 

pp.                                                        € 350,00 

 

With the armorial bookplates of Isaac Meulman and E & C.L. Heek. - Johannes 

Christiaan Hespe (1757-1818) was since September 1782, editor for five years 

of the political weekly De Politieke Kruyer, which had a brighter tone than the 

well-known Post van den Neder-Rhijn. 
 
 

74    (HEUSSEN, Hugo Franciscus van). 

Historie ofte beschryving van't Utrechtsche 

bisdom, behelzende de oudheden, kerkeijke 

en geestelijke gebouwen, kapellen, 

kommandeurschappen, abdyen, kloosters, 

oversten en geleerde mannen, van't zelve 

bisdom, getrokken uit de oude handschriften 

der kerken en abdyen, enz. Uyt het Latijn 

vertaald, en met aantekeningen opgehelderd 

door Hendrik van Rijn. Leiden, Christiaan 

Vermey, 1719. 

3 volumes. Contemporary vellum. With folding engraved plate of the Dom 

church in Utrecht, Sint Jan church in Gouda, and 2 folding engraved portraits. 

(20),760,(26); 784,(34); 459,(16) pp.  € 375,00 

 

The diocese of Utrecht consists of the places Utrecht, Amersfoort, Vianen, 

Montfoort, Oudewater, Woerden, het Gooiland, Kuilenborg, Gorkum, 

Heusden, Tiel, Bommel, Asperen, Leerdam, Heukelom, Bommelerwaard, de 

Veluwe, de Betuwe, Heusden, Rhenen, Wageningen, Aarnhen, Huissen, 

Emmerik, Schoonhooven, Gouda, enz. - (Some browning). -  A fine set.  
 
 

75    (HEZENMANS, Jan). Fulco van Bern. Schetsen uit de 

geschiedenis van Noordbrabant. 's Hertogenbosch, Henri 

Bogaerts, 1867. 

Contemporary half calf. With engraved frontispiece. 228 pp. 

  € 45,00 

Bound with: J.W. THOMPSON. De Jood van Weenen. 

Historisch-romantische tafereelen uit de Weener-revolutie in 

1848. 's Hertogenbosch, 1867. With engraved frontispiece. 

189 pp; J.W. THOMPSON. Garibaldi in Rome. Historisch-



 

 

romantische tafereelen uit den Italiaanschen-oorlog. 's Hertogenbosch, 1867. 

With engraved frontispiece. 187 pp. 
 
 

76    (HILARIDES, Johannes). It aade Friesche terp of 

Kronyk der geschiedenissen van de vrye Friesen; in hun 

oorsprong, opkomst en voortgang; alsmede in derzelver 

landbestiering, wapenhandel, krygsdaaden, wetenschappen, 

vreemde voorvallen, yver voor de vryheid, afgodery, 

godsdienst en landstreek: Byeen gestelt voor de liefhebbers 

der vryheid, als een korte jaarteller of chronologie, 

beginnende met den jaare 313 voor de geboorte van Christus, 

tot den jaare 1677. Nevens een byvoegzel tot de geboorte der 

tegenwoordige prins of stadhouder Willem Karel Hendrik 

Frieso. 2e druk. Haarlem, Johannes Marshoorn, 1743. 

Sm.8vo. Contemporary half calf, spine gilt. 341,(11) pp.  € 450,00 

 

First published in 1677; with armorial bookplate of Balius. -  An interesting 

history from 313 B.C. to 1677 A.D. of the province of Friesland. - Scarce. 
 
 

77    HISTORY. De leidsman der 

jeugd, eerste afdeeling, deel 1-6. 

Vaderlandsche historie. Amsterdam, 

M. Westerman & Zoon, 1835 - 1837. 

6 volumes. Sm.8vo. Original boards (sl 

dam.). With many lithographed plates 

after J. Steyn  € 225,00 

 

With bookplate of F. Wedderpohl. - The first 6 volumes of 18. - Set of 

Westerman's Dutch national history for children, nicely illustrated. 
 
 

78    HOEVEN, Emanuel vander. Leeven en dood der 

doorlugtige heeren gebroeders Cornelis de Witt .. en 

Johan de Witt. Tweede druk naaukeurig overzien, en 

veel vermeerdert. Amsterdam, Jan ten Hoorn, 1708. 

2 volumes in 1. 4to. Contemporary vellum. With 

engraved allegorical frontispiece by Romeijn de 

Hooghe, folding engraved plate (torn) of the slaughter 

of the two men, and 2 engraved portraits after Romeyn 

de Hooghe by C. Huybrechts. (12),280; 385,(12) pp.  

 € 425,00 

 

Cornelis de Witt (1623 – 1672) and Johan de Witt (1625 –1672), were the 

leading figures of the  Dutch Republic. They were murdered by Orangists on 

August 20, 1672, after which their corpses were mutilated. The double murder 



 

 

is one of the most memorable in the history of the Netherlands.- (Age-

browned). 

Landwehr, Romeyn de Hooghe as book illustrator, 101. 
 
 

79    HOFWIJK, Willen Jacob. Historische landschappen. 

Haarlem, A.C. Kruseman, 1856. 

Contemporary half calf, spine richly gilt (foot of spine sl. 

dam.). With steelengraved title-page after Egenberger by 

W. Steelink (lower blank margin stained). (6),335 pp.  

 € 65,00 

 

First edition. - Contents: Het hunnebed te Rolde, De 

grafheuvelen te Alfen, De Huneschans aan de Uddeler 

Meir, De Blinkerts onder Overveen, Het Huldtooneel te 

Noorddorp, De bouwval van Brederode, Jacobaas prieel in 

het Haagsche Bosch, De preekstoel onder Heilo, De 

koning-eik in het bosch van Garderen. 
 

 

80    HOOFT, (Pieter Cornelisz.). 

Nederlandsche historien, seedert de 

overdraght der heerschappye van 

kaizar Kaarel den Vyfden op kooning 

Philips zynen zoon, tot de doodt des 

Prinsen van Oranje. Met het vervolgh 

tot het einde der landtvooghdye des 

Graaven van Leicester. 3e druk. 

Amsterdam, Johan van Someren, 

Abraham Wolfgangk, Hendrik & Dirk 

Boom, 1677. 

Folio. Contemporary blindtooled 

vellum (sl. soiled), spine ribbed (ties missing). With engraved allegorical title 

page  by I. van Munnichuysen after G. de La(i)resse, engraved vignette on title 

page, 

engraved portrait of P.C. Hooft by A. Sijlvelt after I. Sandrart,  9 double-page 

engraved plates and 11 engraved portraits by C. Decker. (16),27,(1),1242,(41) 

pp.                                                                                                           € 850,00 

  

Pieter Cornelisz. Hooft (1581-1647) started to write in 1628 the first part of 

this work which was published for the first time in 1642. The second part was 

posthumously published by his son Aarnoud in 1654. Hooft was one of the 

most prolific Dutch authors of the first half of the seventeenth century. His 

Nederlandsche Historien covers the period from Charles V's transfer of the 

government of the Netherlands to his son Philips II from 1555 until 1587, 



 

 

during the stay of the Earl of Leicester in the Netherlands. Also included the 

life of Hooft by Gerardt Brandt. The fine plates depict the  battles of Haarlem, 

Alkmaar, Woerden, Leiden, Slot Vredesteyn Utrecht, Spanish inquisition, and 

3 sea battles. The Nederlandsche Historien has become a monument in Dutch 

literature, not only for its accuracy and masterful description of events and 

characters, but also as the only Dutch historical writing in the classical style. - 

(Some marginal waterstaining). - A fine copy of a monumental historical work 

for the years 1555-1587, three tumultuous decades in which the Dutch 

provinces revolted against the authority of the Spanish king. 

Leendertz 126; Van Someren I, 72a. 
 
 

81    HOOGESCHOOL UTRECHT. Redevoeringen en 

dichtstukken, ter viering der plegtige inwijding van de 

Hoogeschool te Utrecht, op den 6 november, 1815, bij hare 

nieuwe inrigting, uitbreiding en opluistering, door zijne 

majesteit den koning der Nederlanden. Utrecht, O.J. van 

Paddenburg & J. van Schoonhoven, 1815. 

Contemporary half calf, with red morocco titlelabel. With 

engraved title-vignette. XVI,94 pp.  € 175,00 

 

Speeches and poems, in celebration of the inauguration of the 

Hogeschool in Utrecht. - Bound with: BUYS BALLOT. De herstelling der 

Utrechtsche Hoogeschool in 1813. Feestrede. Utrecht, L.E. Bosch en Zoon, 

1863. 28 pp. 
 
 

82    HUËT, Dan. Theod. 

Inhuldiging van .. Willem Karel 

Hendrik Friso, Prins van Oranje 

Nassau .. als erf-heer van 

Vlissingen, op den 5den Junij 

1751. Amsterdam, Isaak Tirion, 

1753. 

Large folio. Original marbled 

boards (spine dam.). With 

allegorical frontispiece after A. 

Schouman by J. Folkema, title-page printed in red and black, portrait after 

Avid by Jac. Houbraken, numismatic engraving in the text and 9 engraved 

plates (3 double-page) by Jan Caspar Philips. (74) pp.  € 750,00 

 

With old owner's name 'Pieter Monix, gekregen in't jaar 1781' and stamp G. 

Breeman brood en dessertbakker Middelburg. - It was an exuberant celebration 

when Prince Willem IV was inaugurated as heir in Vlissingen on June 5, 1751. 

The fine plates depict triumphal arches, fireworks, interiors and views. 



 

 

Landwehr, Splendid Ceremonies, 228; Atlas van Stolk 4017; Muller, 

Historieplaten, 4017. 
 
 

83    ISING, Arnold. Het Hof te 's Gravenhage. De prinsen 

van Oranje op het stadhouderlijk kwartier. 's Gravenhage, 

W.P. van Stockum & Zoon, 1898. 

Original decorated gilt cloth. With plates. 109 pp.  € 35,00 

 

Hof van Holland is a building complex in the center of The 

Hague, which has been the center of Dutch politics for 

centuries. 
 

 

84    (JONG, Corstiaan de). Vademecum voor den 

student. Liederenboek. 3e druk. Utrecht, Gebr. van der 

Post, 1870. 

Sm.8vo. Original cloth with decoration on frontcover. 

With tinted lithographed title-page (porcelijn print). 

XIII,256 pp.  € 40,00 

 

First published in 1862; copy from Loudon. 
 

 

85    JONG, Dirk de & Matthias de 

SALLIETH Atlas van alle de zeehavens 

der Bataafsche Republiek, die van 

Batavia en Onrust. Mitsgaders de 

afbeeldingen van de haring visschery en 

de walvisch vangst. En met vermelding 

van vele bijzonderheden, betreffende den 

ouden en lateren toestand der 

Nederlandschen koophandels, 

visscherijen, trafieken en fabrieken 

beschreven door Cornelis van der Aa. 

Amsterdam 1805. Reprint. Franeker, Van Wijnen, 1998. Folio. Boards. With 

titlepage and 31 double-page views  of Dutch harbours and roadsteads and two 

views of herring-fishery and whaling, with captions in French and Dutch. 135 

pp.  € 45,00 

 

First edition was issued in 1802.This reprint of the second edition was issued 

for the first time with text by Cornelis van der Aa. Beautiful harbour-views 

with a variety of Dutch sailing-ships of Batavia, Onrust, Rotterdam, 

Hellevoetsluis, Goedereede,  Den Briel, Dordrecht, Maaslandsluis, 



 

 

Vlaardingen, Schiedam, Delfshaven, Amsterdam, Texel, Den Helder, Hoorn, 

Enkhuizen, Medemblik, Edam, Middelburg, Rammekes, Vlissingen, Zieikzee, 

Veere, Brouwershaven, Harlingen and Stavoren.  

Cat. NHSM I, p.319. 
 
 

86    JONGE, Johannes Cornelis de. De Unie 

van Brussel des jaars 1577, naar het 

oorspronkelijke uitgegeven. - Bijvoegselen en 

verbeteringen op de Unie van Brussel .. 's 

Gravenhage & Delft, Weduwe J. Allart , 1825-

1827. 

2 volumes. Contemporary boards and wrappers. 

With large folding table with the 257 

signatories. 216;53 pp.   € 65,00 

 

The Estates-General, without Holland and Zeeland, founded the first Union of 

Brussels. King Philip II of Spain agreed with this. -  (Lacks title-page of part I). 
 
 

 

87    JONGE, Johannes Cornelis de. Verhandelingen en 

onuitgegeven stukken, betreffende de geschiedenis der 

Nederlanden. Delft, Weduwe J. Allart, 's Gravenhage, 

Amsterdam, Gebroeders Van Cleef, 1825-27. 

2 volumes. Original boards. With folding facsimile. (8),451; 

VIII,484 pp.  € 65,00 

 

Mainly dealing with Johan and Cornelis de Witt. Also 

included is a biography of Johan Evertsen, Luitenant 

Admiraal van Zeeland. 
 

 

88    KELLEN, David van der. Nederlands-oudheden. 

Verzameling van afbeeldingen der voor wetenschap, 

kunst en nijverheid meest belangrijke voorwerpen uit 

vroegere tijden, berustende op raadhuizen, in 

gestichten, openbare en bijzondere kabinetten, enz. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1861. 

Folio. Contemporary half morocco, top edge gilt. With 

100 lithographed plates (some foxing).  € 275,00 

 

Original edition; text in French and Dutch. - David van 

der Kellen III (1827-1895), painter, etcher and 

lithographer, was director of the Rijksmuseum at Amsterdam from 1876 until 



 

 

1895. This work on the antiquities of Holland is, as noted in the preface, his 

'paper child' and the first of its kind. 

Hiler p.492; Lipperheide Gb 63. 
 
 

 

89    KERVYN DE VOLKAERSBEKE, Ph. & J. 

DIEGERICK. Documents historiques inédits 

concernant les troubles des Pays-bas, 1577-1584, 

publiés avec des notes biographiques et historiques. 

Gand, F. et E. Gyselinck, 1848-1849. 

2 volumes. Original half cloth, spines lettered in 

gilt. With 6 folding lithographed facsimiles. 

(6),44,XX,467,(1); (4),XXXIII,498 pp.   € 95,00 

 

With autograph signed dedication and armorial 

bookplate of W.C. Baert de Waarde. - Interesting source for the War of 

Independence, 1556-1648.  
 
 

 

90    KESTELOO, H.M. Domburg en zijn 

geschiedenis. Omgewerkte en vermeerderde uitgave van 

'Wandelingen door de voormalige smalstad Domburg'. 

Middelburg, Van Benthem & Jutting, 1890. 

Original printed wrappers. With folding plan. 157,(3) 

pp.                                                                        € 95,00 
 

 

 

91    KESTELOO, H.M. Oostkapelle 

in woord en beeld. Middelburg, J.C. & 

W. Altorffer, 1909. 

Original printed wrappers. With double-

page map and 13 photographic plates. 

347 pp.                                       € 95,00                                                              
 

 

 



 

 

92    KESTELOO, H.M. Wandelingen door de 

voormalige smalstad Domburg. Middelburg, Benthem 

& Jutting, 1871. 

Original printed boards. (4),153 pp.  € 65,00 
 

 

 

93    KINDEREN, Floris der. De Nederlandsche 

Republiek en Munster gedurende de jaren 1650-1666. 

Leiden, Gebroeders Van der Hoek, 1871. 

Original embossed cloth, with gilt decoration on front, 

a.e.g. XIV,500 pp.  € 45,00 

 

Thesis. - Dispute between Munster and the province of 

Gelderland. 
 

 

 

94    KLUIT, Adriaan. Iets over den laatsten 

Engelschen oorlog met de Republiek en over 

Nederlands koophandel, deszelfs bloei, verval, en 

middelen van herstel. Amsterdam, Wouter Brave, 1794. 

Original boards (spine dam.). VI,360 pp.  € 125,00 

 

From about 1720 Dutch wealth ceased to grow. Around 

1780 the national product of the Kingdom of Great 

Britain surpassed that of the Dutch. Whereas in the 17th 

century the commercial success of the Dutch had 

inspired English jealousy and admiration, in the late 

18th century the growth of British power, and the 

concurrent loss of Amsterdam's preeminence, led to 

Dutch resentment. When the Dutch Republic began to 

support the American rebels, this led to the fourth war, 

and the loss of the alliance made the Dutch Republic fatally vulnerable to the 

French. Soon it would be subject to regime change itself. 
 

 



 

 

 

95    KONING, Jacobus, Henrik van WIJN, 

Jonas Daniël MEIJER. De merkwaardigste 

stukken uit de oudste archieven van Amsterdam, 

aangaande de vroegere privilegiën, van deszelfs 

poorters en inwoners. 2e druk. Amsterdam, 

Pieper & Ipenbuur, 1824. 

Original boards (spine rep.). With 9 folding 

lithographed plates and facsimiles. (8),120 pp.                           

                                                                                                                   € 65,00  

                                                                          

The most remarkable pieces from the oldest archives in Amsterdam. I. Verslag 

.. omtrent de ijzeren kapel in de oude kerk te Amsterdam; II. Henrik van Wyn, 

Iets over de keur van Gui van Hennegouwen aan de stad Amsterdam; III. Jonas 

Daniel Meijer. Eenige bedenkingen over de Poorterijen en de vergunning dier 

regten aan Amsterdam. - (Some staining). 
 
 

96    KONING, Jacobus. Geschiedenis van het Slot te 

Muiden, en Hoofts leven op hetzelve. Amsterdam, J. van 

der Hey en Zoon, 1827. 

Original boards (spine rep.). With engraved title-page by P. 

Velijn and 2 plans (1 folding) by D. Veelwaard. VIII,150 

pp.    € 45,00 

 

P.C. Hooft (1581-1647), for 39 years he spent his summers 

in the castle and invited friends, scholars, poets and 

painters such as Vondel, Huygens, Bredero and Maria 

Tesselschade Visscher, over for visits. This group became 

known as the Muiderkring. He also extended the garden 

and the plum orchard, while at the same time an outer earthworks defense 

system was put into place. - (Title and plan waterstained). 
 
 

97    KRAIJENHOFF, Cornelis Carte de la 

Hollande par provinces. Dressée d'après la carte 

de Mr. le Lieut. Gal. Bon. Kraijenhoff par 

Lorrain Ainé.  Paris, Binet, 1838. 

Oblong 8vo. Contemporary half calf (verso 

front board strengthend), spine richly gilt (top of 

spine sl. dam.). With steelengraved title-page 

and 11 steelengraved maps (1 folding), +1 extra 

map depicting Java, all handcoloured in outline.  

                                                                                                                 € 375,00 

 



 

 

Bound with: C.V. MONIN & A.R. FRÉMIN. Atlas universel de géographie 

ancienne et moderne. Paris, Binet, (1835). Steelengraved title-page, folding 

plate tableau cosmographique, 12 maps of the ancient world and 37 maps of 

the modern world (including worldmap), all steelengraved and handcoloured in 

outline by Bénard. - (Some foxing and age-browning). 

 
 

 

98    (LAET, Johannes de). Belgii confoederati respublica: 

sev Gelriae. Holland. Zeland. Traject. Fris. Transisal, 

Groning. chorographica Politicaque descriptio. Lugd. Batav., 

ex officina Elzeviriana, 1630. 

16mo. Contemporary calf, rebacked with part of spine laid 

down, a.e.g.. With engraved armorial title-page. (16),352,(9) 

pp.   € 125,00 

 

Second enlarged edition; the first edition was also published 

in Leiden in 1630. - Johannes de Laet (1582-1649) was 

director of the Dutch West India Company (WIC). Beglii 

Confedearti Respublica is a collection of various authors on North-Central 

Europe focusing primarily on Belgium. - Willems 326; Tiele 633. 
 
 

99    LANCKEREN, Laurens van. Utrechtsche 

consultatien, dat is decisoire ende andere advisen, instructien 

ende advertissementen van rechten, gegeven ende gemaeckt 

by de vermaertste rechts-geleerden. Deel I. Utrecht, Rudolph 

van Zyll, 1676. 

4to. Contemporary half calf. With printer's device on title-

page. (8),554,(60) pp.  € 75,00 

 

Volume I only. Two more volumes were published. 
 

 

100    LASTDRAGER, A.J. Tafereelen en 

karakterschetsen uit vaderlandsche geschiedschrijvers, 

sedert het begin der XVIe eeuw. Voor Nederlandsche 

jongelingen. (1521-1848). Amsterdam, G. Portielje & 

Zoon, (1850-1851). 

2 volumes. 8vo. Original embossed cloth, with gilt central 

ornament, spines richly gilt (spines dicoloured). With 

VII,328; VIII,420; (4) pp.  € 95,00 
 

 



 

 

101    LENNEP, Jacob van. De 

voornaamste geschiedenissen van Noord-

Nederland, aan zijne kinderen verhaald. 

Amsterdam, P. Meijer Warnars, 1846 - 

1849. 

11 (of 12) volumes. Sm.8vo. Original 

printed boards. With folding plate and 3 

folding maps.  € 65,00 

 

Afdeeling I, part 1-2 2e druk door den schrijver herzien. Missing Afdeeling 

I,part 3. Van de regeering van Gravin Maria tot aan de vereeniging der 

Nederlanden onder Karel van Oostenrijk 
 
 

102    LENNEP, Jacob van. Herinneringen uit den 

worstelstrijd met Spanje. Willem de Eerste. 's Gravenhage, 

K. Fuhri, 1853. 

Original pictorial boards, spine half cloth. With 

steelengraved portrait and many illustraions.   € 65,00 

 

First edition. - School price for Pieter van Eeghen, 1852. - 

Life of William of Orange and the Eighty Years' War 
 

 

 

103     LEVENSSCHETSEN van vaderlandsche 

mannen en vrouwen. Een schoolboek, uitgegeven 

door de Maatschappij: Tot nut van 't algemeen. 

Derde stukje. Haarlem, Wed. A. Loosjes, 1834. 

Original wrappers. With 6 woodcut illustrations. 83 

pp.                                                                    € 65,00 

 

Biographies of Willem I, Hugo de Groot, Maarten 

Harpertszoon Tromp, Willem IJsbrandsz. Bontekoe, 

Dirk Volkertsz. Coornhert, and Anna en Maria Tesselschade Visscher. 
 
 

104    LIEFDE, Jacob de. De geuzen, een verhaal uit den 

Tachtigjarigen oorlog. Uit het Engelsch vertaald onder toezicht 

van en met een woord van aanbeveling voorzien door J. de 

Liefde. 3e druk. Amsterdam, Höveker & Zoon, (1869). 

Original decorated cloth, lettered in gilt. VIII,344 pp.  

 € 30,00 

 

First edition. 
 

 



 

 

105    LIEFLAND, Joannes van. Utrechts oudheid in 

afbeelding en beschrijving. (No pl., P.W. de Weyer, 

1857). 

2 volumes. 8vo. Modern half cloth. With 62 

lithographed plates and illustrations by Joannes van 

Liefland. (2),174,(2) pp.  € 550,00 

 

Description of the town of Utrecht with fine 

lithographed plates. 

 

106    LIER, Johannes van. 

Oudheidkundige brieven, 

bevattende eene verhandeling over 

de manier van begraven, en over de 

lykbusschen, wapenen, veld- en 

eertekens, der oude Germanen, en 

in het byzonder de beschryving van 

eenen alouden steenen grafkelder, 

met de daarin gevondene lykbusschen, donderkeilen en donderbylen, enz. by 

het boerschap Eext, in het landschap Drenthe, ontdekt, in welke beschryvinge 

zekere brief, over byzondere Nederlandsche oudheden, zo opgehelderd als 

wederlegd word. 's Gravenhage, Pieter van Thol, 1760. 

Modern half vellum. With 5 folding engraved plates. XIX,206 pp.  € 375,00 

 

Since 1734/35 the demolition of hunebeds (chambered tombs) in Drenthe was 

prohibited by law. When a stone-digger dug and damaged the 'step grave' in 

Eext (hunebed D13), from under an earthen mound, Van Lier repaired it on 

behalf of the government. His Archaeological Letters with observations and 

reflections on stratigraphy and finds were published in 1760 by A. Vosmaer. It 

is the first monograph on a Drents hunebed and scientifically up to date. - Rare. 
 
 

107    LINSCHOTEN, J.H. van. De zwaardveger van Leiden. 

Een verhaal voor jonge lieden. Zutphen, W.J. Thieme & Co., 

(1868). 

Original embossed cloth, with gilt decoration on front cover, 

spine lettered in gilt. With 4 tinted lithographed plates by 

Emrik & Binger. (2),206,(2) pp.  € 35,00 
 

 



 

 

 

108    LÖHER, Franz. Jacoba van Beijeren en haar tijd. 

Uit het Hoogduitsch. 's Gravenhage, W.P. van Stockum, 

1864 - 1871. 

3 volumes. Contemporary half calf, with red morocco 

title label to spines. XII,342,(2); 366,(2); VIII,267,(1) pp. 

 € 95,00 

 

Jacoba van Beieren (1401 – 1436), of the House of 

Wittelsbach, was a noblewoman who ruled the counties 

of Holland, Zeeland and Hainaut in the Low Countries 

from 1417 to 1433. 
 
 

 

109    LOUWERSE, Pieter. Vlissingen in 1572, of  'oog om 

oog en tand om tand'. Geschiedkundig verhaal. Alphen, W. 

Cambier van Nooten, (1871). 

Original green cloth lettered in gilt, spine gilt. With 4 tinted 

lithographed plates by Triesling & Co. (4),221 pp.  € 35,00 
 

 

110    LUMMEL, H.J. van. De hopmans-vrouw van 

Utrecht. 3e druk Utrecht, C. van Bentum, (1881). 

Original decorated gilt cloth. With 4 chromolithographed 

plates lithographed plates by Tresling & Co.  (6),190 pp.           

                                                                                      € 18,00 

                                                                                          

Story situated in Utrecht by Hendrik Jan van Lummel (1815 

- 1877) Dutch teacher, artist and writter.   
 

 

111    LUMMEL, H.J. van. De smidsgezel van Utrecht. - 

De bijlhouwer van Utrecht. - De hopmans-vrouw van 

Utrecht. 2e druk Utrecht, C. van Bentum, 1873. 

3 volumes. Original half cloth (hinges weak; spine volume 3 

missing). 12 lithographed plates by Tresling & Co. (6),219; 

(6),250; (6),280 pp.  € 35,00 

Stories situated in Utrecht by Hendrik Jan van Lummel 

(1815 - 1877) Dutch teacher, artist and writter.  - (1 leaf 

repaired with tape). 
 
 



 

 

112    MACLAINE PONT, Margaretha Wijnanda . 

De poorterszoon van Hoorn. Haarlem, H.D. Tjeenk 

Willink & Zoon, (1895). 

Original pictorial gilt cloth. With illustrations by Charles 

Rochussen. 213 pp.  € 35,00 

 

A historical novel in which the interaction between Jan 

Lambertsz Cruyf and Jacoba van Beieren is extensively 

discussed. Cruyf was a resident of Hoorn who was put to 

death in Gouda or Delft in 1426 for insulting Jacoba van 

Beieren. 
 

 

113    MAN, J.C. de. De vermoedelijke afkomst van 

achttien steenen werpkogels, gevonden onder den 

keldervloer van een huis aan de Molstraat te Middelburg. 

MIddelburg, D.G. Kröber Jr., 1898. 

Original printed wrappers. With 3 plates. 45 pp. - Privately 

printed.  € 40,00 
 

 

114    MAN, J.C. de. Vluchtbergen in Walcheren, 

waarvan in 1887 nog overblijfselen waren te vinden. 

Middelburg, J.C. & W. Altorffer, 1888. 

Original printed wrappers (spine rep.). 165 pp. - (Offprint 

Zeeuwsch Genootschap).  € 45,00 
 

 

115    MAN, M.G.A. de. Het leven en de werken 

van Johannes Looff. Stempelsnijder en graveur te 

Middelburg. Middelburg, J.C. & W. Altorffer, 1925. 

Original printed wrappers. With 31 plates. 72 pp.   

                                                                         € 30,00 
 



 

 

 

116    MEERTEN-

SCHILPEROORT, A.B. van. 

Het Noorden van ons land; of 

vlugtige schetsen en aangename 

herinneringen van een reistogtje 

over Utrecht, door Vriesland, 

Groningen, Drenthe en 

Overijssel. Assen, T.J. van Tricht, 

1840. 

Contemporary half calf, original 

printed wrappers preserved. With lithographed frontispiece after J. van 

Ravenswaay by H.J. Backer. XI,281,(1) pp.                                           € 375,00                                                                 

                                                                                                                           

First edition. - Sketches and pleasant memories of a trip over Utrecht, through 

Vriesland, Groningen, Drenthe and Overijssel by Anna Barbera van Meerten-

Schilperoort (1778 - 1853). She is known as an advocate of good education for 

girls (with a relatively strong emphasis on natural sciences) and as a pioneer of 

professional women's professions.  
 
 

117    MEIJ, B.J. de. Serooskerke (Walcheren). Zijn 

burgerlijke stand en kerkelijke geschiedenis. Middelburg, 

G.W. den Boer, 1918. Original printed wrappers (spine 

rep.). With 3 plates. 141,(1) pp.  € 40,00 
 

 

118    MERCHANT BOOK. DEN 

NEDERLANDSCHEN NEGOTIANT, ofte tarief van alle 

koophandelsche rekeningen, zoo tot het rekenen der 

munten, interesten, repartitien, &c. als alle soorten van 

koopmanschappen, waeren en handelingen, zoo in't groot 

als in't kleyn. Zeer dienstig en behulpzaem voor alle 

persoonen zelfs zonder de cyfer-konst te hebben geleert. 8e 

druck. Vermeerdert. Maestricht, P.L. Lekens, (ca. 1790). 

Sm.8vo. Contemporary calf (sl. rubbed). XXXI,535 pp.  

 € 125,00 

Manual for merchants about the calculation of exchange 

rates. - (Some wormholes). 
 
 



 

 

119    MIDDELBURG. Ordonnatie voor de schippers 

varende in het Groote Veer der stad Middelburg. 

Middelburg, Willem de Klerk, (1741). 

4to. With woodcut city arms of Middelburg on titlepage. 31 

pp.  

 € 150,00 

 

Order for sailing in the Groote Veer of the city of 

Middelburg. 
 
 

120    MOLHUYSEN, P.C. & P.J. 

BLOK. Nieuw Nederlandsch biografisch 

woordenboek. Met medewerking van tal 

van geleerden. Leiden 1911 - 1937. 

Herdruk. Amsterdam, N. Israel 1974. 10 

volumes + Register. Original blue cloth. 

  € 175,00 

 

This lexicon contains more than 22,000 concise life sketches of important or 

notable Dutch people.  The 'NNBW' had been worked on for decades by 

several hundred historians and other experts. Since then it has been regarded as 

one of the most important reference works for Dutch historiography, an 

invaluable Fundgrube for humanities scholars, journalists and genealogists. 
 
 

121    MONDE, N. van der. Geschied- 

en oudheidkundige beschrijving van de 

pleinen, straten, stegen, waterleidingen, 

wedden, putten en pompen der stad 

Utrecht. Bevattende een overzigt van 

de oude plaatselijke gesteldheid der 

stad, van hare bewaking, verlichting en 

verdere maatregelen, tot veilgheid en 

gemak der ingezetenen, op de openbare 

wegen genomen. Utrecht, N. van der 

Monde, 1844-1846. 

3 volumes. Contemporary half calf, with red and green title labels to spines. 

With 3 lithographed frontispieces, 3 views (2 folding) and 9 folding plans. 

XVI,375,(1); VIII,380,(1); VIII,370,(1) pp.  € 375,00 

 

Historical and archaeological description of the squares, streets, alleys, water 

pipes, betting, wells and pumps of the city of Utrecht. - Some browning 

otherwise a fine set. 
 
 



 

 

122    MOORREES, F.D.J. De graftombe van 

Brederode te Vianen aan de Lek. Haarlem, H.D. 

Tjeenk Willink, 1885. 

Wrappers. With double-page lithographed plate 

of the grave tomb of Brederode. 11 pp.  € 40,00 

 

Offprint Eigen Haard. 
 

 

123    MULDER, Lodewijk. Jan Faessen. Historische 

roman uit het begin der zeventiende eeuw. Nieuwe 

uitgave. Arnhem, D.A. Thieme, 1866. 

Sm.8vo. Original decorated gilt cloth, spine gilt, a.e.g. 

266,(2) pp.  € 45,00 

 

Historical novel on Jan Faessen, one of the four sailors 

who, on the 6th of February 1623, revealed to Prince 

Maurits van Oranje the attack that had been forged 

against him by Willem van Stoutenburg, the youngest son of Johan van 

Oldenbarnevelt, with some others, and which would have been carried out the 

following day. 
 
 

124    NAEREBOUT, Frans. Lofrede op Frans 

Naerebout, uitgesproken in de vergadering van het 

Goessche Departement der Maatschappij: Tot nut van't 

algemeen, den 20. van wintermaand 1819. Met eenige 

ophelderende aanteekeningen; door een der leden van 

hetzelve Departement. Goes, F. Kleeuwens, 1820. 

Original boards. With woodcut vignette on title-page. 

II,90,(1) pp.  € 95,00 

 

Frans Naerebout (1748 - 1818) was born into a poor 

fishing family and sailed off the Zeeland coast as a 

fisherman and pilot. He became famous when on 24 and 

25 July 1779 the frigate ship Woestduyn, coming from 

Batavia, approached the Vlissingen roadstead under the guidance of an 

inexperienced pilot. The ship ran into a sandbank. When a VOC rescue vessel 

refused to sail due to the stormy weather conditions, Naerebout sailed to the 

Woestduyn together with his brother Jacob and six other brave Vlissingers. 
 
 



 

 

125    NAGTGLAS, F. Een bezoek aan Walcheren in 1860. 

Middelburg, J.C. & W. Altorffer, 1862. 

Original printed wrappers (spine rep.). (8),64  pp.  € 45,00 
 

 

126    NAGTGLAS, F. Onze voorouders. Een eerste 

hoofdstuk uit de geschiedenis van Zeeland. Middelburg, 

J.C. & W. Altorffer, 1883. 

Original printed frontwrapper (back wrapper missing). 

(2),59 pp.  € 30,00 
 

 

 

127    (NAGTGLAS, Frederik). Catalogus der 

bibliotheek van het Zeeuwsch Genootschap der 

Wetenschappen. 2e druk. Middelburg, J.C. & W. 

Altorffer, 1882-1883. 

2 volumes. Original printed wrappers (spines sl. dam.). 

655,XXIX pp.  € 175,00 

 

The Koninklijk  Zeeuwsch Genootschap der 

Wetenschappen (KZGW), was founded in 1769.  

 

128    NEHALENNIA. Jaarboekje voor Zeeuwsche 

geschiedenis en letteren. Uitgegeven door H.M.C. van 

Oosterzee. 2e druk. Middelburg, Gebroeders Abrahams, 

1850. 

Sm.8vo. Old boards (spine dam.). With folding plan of 

Poortvliet. 323 pp..   € 45,00 
 

 

 

 



 

 

129    NEHALENNIA. Jaarboekje voor Zeeuwsche 

geschiedenis en letteren. Uitgegeven door H.M.C. van 

Oosterzee. Deel I.. Middelburg, Gebroeders Abrahams, 

1849. 

Sm.8vo. Original printed boards. With plate of 

Middelburg. XIII,270 pp.    € 45,00 
 

 

130    (NENY, Patrice-François de). Mémoires 

historiques et politiques des Pays Bas autrichiens. 

Neuchatel, Fauche, Favre & Compagnie, 1784. 

Contemporary half calf, spine gilt. VIII,429 pp.  € 95,00 

 

Dedication printed in civilité. - A general political history 

of the Southern Low Countries, also dealing with the 

trade with Spain, England, Holland and Liege. A 

fundamental source for the political and diplomatic 

history of the period.- (Without the portrait). 

Cf. Dekkers, Bibliotheca Belgica Juridica. 
 
 

 

131    NETHERLANDS. - Deductie van den 

tegenwoordigen toestant van dit Nederlandt. Den tweeden 

druck met eenige consideratien vermeerdert. (No pl.), 1672.  

With woodengraved title-vignette. 16 pp.  € 45,00 

 

First edition also published in 1672. - A lampoon on the 

brothers De Witt in The Netherlands. 

Knuttel 10382.  

 

 

132    NETHERLANDS. - RECUEIL DE PIECES 

AUTHENTIQUES. Pour servir a l'histoire des Provinces-

Unies. Londres, John Nourse, 1743. 

Sm.8vo. Original marbled wrappers (spine damaged). 

(12),146,(2) pp.  € 55,00 

 

Collection of authentic documents, serving the history of the 

United Provinces. 
 

 



 

 

133    NETHERLANDS. - KORTE SCHETS DER 

TEGENWOORDIGEN BEROERTEN IN DE 

VEREENIGDE NEDERLANDEN,  

over het afschaffen der pachteryen, voornaamlyk in de 

provincien van Groningen, Vriesland, Holland en 

Utrecht, volgende de orde des tyds geschikt. Voorzien 

met veele authentieke stukken, waar onder een over 't 

heffen van een nieuw middel in plaats van de pagten. 

(No pl.), Gedrukt voor de uitgever, 1748. 

Original marbled wrappers (damaged). With folding 

engraved plan of the Dam in Amsterdam. (4),104,52 pp.                 

                                                                             € 125,00  

  Troubles in the Netherlands owing to the abolition of the lease, mainly in 

Groningen, Friesland. Holland and Utrecht. 

No copy in Worldcat. 
 
 

 

134    NIEUSTADT, Kornelis van. Decisien van den 

Hoogen ende Provincialen Raade van Holland / 

Seelandt ende West-Vrieslandt. Van nieus over-sien 

ende verbetert door A. de H. Advocaat.  Leyden, 

Bonaventura ende Abraham Elzevier, 1617. 

 

4to. Contemporary overlapping vellum, with red 

morocco title label to spine. With printer's device on 

title-page. (8),238 pp.  € 375,00 

 

First edition. - A fine copy. - Willems 284. 
 
 

 

135    (ONDAATJE, Pieter Philip Juriaan Quint). 

Historiesch verhaal van de onwettige behandeling de 

provincie, en stad van Utrecht aangedaan, in de jaaren 

1672, 73, en 74. (No pl.), 1784. Half cloth, spine lettered 

in gilt. VIII,212 pp.                                             € 295,00                                                                                   

 

Ondaatje (1758-1818), was born in Colombo and the son 

of a Tamil pastor. Through his labors for the citizens of 

Utrecht to restore their constitutional rights, he faced 

exile. 
 

 



 

 

 

136    OOSTERZEE, H.M.C. van. (Red.). 

Zeeland. Jaarboekje voor 1852. Middelburg, 

Gebroeders Abrahams, (1851). 

Sm.8vo. Original cloth with gilt coat of arms on 

front. With lithographed portrait of Antonius van 

der Goes, folding facsimile and folding view of 

Sluis. XL,(14),270 pp.  € 45,00 
 

 

 

137    OOSTKAMP, J.A. Korte levensbeschrijvingen van 

eenige der voornaamste Nederlandsche landhelden en 

heldinnen. Amsterdam, J.C. van Kesteren, 1834. 

Sm.8vo. Original half cloth. With engraved coloured 

titlevignette after H.P. Oosterhuis by W.H. Hoogkamer 

and 3 coloured plates. VIII,215 pp.  € 95,00 

 

Dialogue between a father and his son about Prins Maurits, 

Marten van Rossem, Marten Schenk, François Nikolaas 

Fagel, Menno van Koehoorn, Kenau Simons Hassellar, 

Trijn van Limpen & Catharina Stevins. - A nice children's book.  
 

 

138    OVERIJSSEL. LANDRECHTEN VAN 

OVER-YSSEL, met de nadere reglementen, 

resolutien en ampliatien, mitsgaders de hofrechten 

door ordre van de .. Staten van gemelde provincie 

daar by gedrukt. Deventer, Jan van Wyk, 1724. 

2 volumes in 1. 4to. Contemporary vellum (sl. 

soiled). With folding engraved title-page depicting 

coat of arms. (4),158; (1),162,((12) pp.  € 295,00 

 

Collection of rules of law valid in Overijssel in 

1630, with additions up to around 1720. 
 
 

139    PAULUS, Pieter. Verklaring der Unie van 

Utrecht. Vooraf gaat de vertaling van't latynsche 

werk van N. Bondt, bestaande (behalve de opdragt 

en voorrede) in de verklaring der inleiding, en van't 

eerste, tweede, en derde, artikel der Unie van 

Utrecht. 2e druk. Utrecht, J. van Schoonhoven en 

Comp., 1775-1777. 

4 volumes. Original boards. With engraved 

frontispiece by Noach van der Meer after G. Backer, 1 title page printed in red 

and black. (24),XVIII,299; .(2),333; (6),354; 173 pp.  € 175,00 



 

 

The Union of Utrecht was a treaty signed on 23 January 1579 in Utrecht, the 

Netherlands, unifying the northern provinces of the Netherlands, until then 

under the control of Habsburg Spain. The Union of Utrecht is regarded as the 

foundation of the Republic of the Seven United Provinces and the constitution. 

It was followed by the Act of Abjuration (Plakkaat van Verlatinghe), the 

declaration of independence by many of the provinces of the Netherlands from 

Spain in 1581, during the Dutch Revolt. - The first major monographic study 

on the subject.  
 
 

140    PEACE TREATY. Tractaet van commercie, 

navigatie ende marine, gemaeckt/ geslooten ende vastgestelt 

tot Nimegen den thienden Augusti 1678/ tusschen .. 

Vranckrijck ter eenre/ ende .. Staten Generael der 

Vereenighde Nederlanden/ ter andere zyde. 's Gravenhage, 

Jacobus Scheltus, 1678. 

4to. Modern boards. With large woodcut on titlepage 

depicting the Dutch lion with sword and arrows .24 pp.  

 € 175,00 

The Peace of Nijmegen (1678-1679) ended the years of war between the 

Netherlands, France and other countries. This is the Dutch text of the Peace 

Treaty between France and the Netherlands concluded on August 10, 1678. - 

Knuttel 11594; Tiele 7633. 
 
 

141    PEDDLING. PUBLICATIE. Het staats-bewind 

der Bataafsche Republiek doet te weten:.. dat de 

publicatiën van den 31. January en 16 Augustus 1799/ 

betrekkelyk de ventjagery .. worden ingetrokken en 

gesteld buiten effect.  Den Haag, Staats-drukkery, 

1802. 

Broadside, with woodcut coat of arms. Marbled 

wrappers.  € 65,00 

 

Official proclamation relating to peddling. 
 
 

142    PENNING, L. 'Onder de Oranjevlag'. Een verhaal. 

Met een voorwoord van H. Karssen. Doetinchem, C. 

Misset, (1915). 

Sm.8vo. Original pictorial cloth. (4),293 pp.  € 35,00 

 

Story about the Dutch war against France, England, 

Diocese of Munster and Archbishopric of Cologne, 1672-

1678. 
 

 



 

 

143    (QUINT, Paulus). Beknopte beschryving der 

provincie van Utrecht, bevattende een verslag van dit 

gewest in het algemeen, betreffende desselfs ligging, 

lucht- en grond-gesteldheid, geschiedenissen, 

koophandel, godsdienst, en regeering; benevens eene 

byzondere beschryving van alle de steden, dorpen, 

heerlykheden, ridderhofsteden, en andere lustplaatsen 

in dezelve gelegen.  Utrecht, Paulus Quint, 1799. 

4to. Contemporary half calf, with red morocco title 

label to spine (foot of spine sl. dam.). IV,237,(2) pp.  

 € 275,00 

 

First edition. - Detailed description of the city and 

province of Utrecht by Paulus Quint, a book seller in Utrecht; employed there 

until 1824. - A fine copy. 

Nijhoff - Van Hattum 257. 
 
 

144    RAYNAL, Guillaume Thomas 

François. Oeuvres de l'Abbé Raynal. Geneve, 

J.L. Pellet, 1784. 

4 volumes. Old wrappers, uncut.  € 175,00 

 

Vol. I: L'Histoire du stadhoudérat, II: L'Histoire 

du parlement d'Angleterre, III-IV: Mémoires 

politiques. 

Guillaume-Thomas Raynal, abbé de Raynal, 

(1713 - 1796), French writer and propagandist who helped set the intellectual 

climate for the French Revolution. His most important work was the Histoire 

des deux Indes  (1770) a six-volume history of the European colonies in India 

and America.  
 
 

 

145    REYN, G.van. 

Geschiedkundundige beschrijving 

der stad Rotterdam; en beknopt 

overzigt van het hoogheemraadschap 

van Schieland. Deel I. Rotterdam, 

Wed. van der Meer & Verbruggen, 

1832. 

Original cloth (rebacked with the 

original spine laid down). With 

engraved title-page after A. Bakker 

by W. Nieuwhoff (stained, name cut 

from title-page), large folding 



 

 

lithograped plan by Voorn Boers & co and 17 lithographed views (8 folding). 

XXXVI,405,132,(2) pp.    € 275,00 

 

The second part was issued 37 years later, in 1869. - Illustrated history and 

description of the city of Rotterdam; and concise overview of the 

Hoogheemraadschap of Schieland.  
 

 

 

146    REYN, J. van. Beelden en tafereelen ontleend aan 

de geschiedenis des vaderlands. Rotterdam, P.C. Hoog, 

(ca.1860). 

Original embossed cloth with gilt decoration on front 

cover. With 4 tinted lithographed plates by P.W.M. Trap. 

VIII,218 pp.  € 35,00 
 

 

 

147    RITTER, P.H. Zeeuwsche mijmeringen. 3e druk. 

Bussum, C.A.J. van Dishoeck, (ca. 1925). Original cloth 

(stained). With illustrations by Alb. Geudens. 180 pp.  € 18,00 

First published in 1919. 
 

 

148    RUË, Pieter de la. Geletterd Zeeland, verdeeld 

in drie afdeelingen, bevattende in zig de schrijvers, 

geleerden en kunstenaars, uit dien Staat geboortig, met 

bygevoegd levensverhaal der voornaamsten onder 

dezelve ; 2e druk, met eenige noodige veranderingen 

en ettelyke vermeerderingen; zynde hieragter ook 

geplaats de byschriften op de groote en smalle steden 

van Zeeland. Middelburg, M. & A. Callenfels, 1741. 

4to. Original marbled boards (spine rep.), uncut. With 

title-page printed in red and black and engraved title 

vignette. (50),576,(8),X,(4) pp.  € 275,00 



 

 

 

Secoind enlarged edition, first published in 1734. - Literary Zeeland, 

containing the writers, scholars and artists, born in that province, with attached 

biographies of the most important among them, with the captions on cities in 

Zeeland. - Large paper copy. 
 
 

149    RUYTER, Michiel Adriaansz. de. Liederen voor 

kinderkoor met begeleding van blaasinstrumenten, te 

zingen ter gelegenheid van de feestviering der 

verplaatsing van het standbeeld van M.A. de Ruyter naar 

de rotonde der Noordzee-boulevard.  (No pl., 1894). 4 pp. 

 € 18,00 

 

The statue of de Ruyter was transferred to the roundabout 

of Boulevard de Ruyter on 23 August 1894. 
 

 

 

150    RYTUIGEN & SPEELJACHTEN. J.A.C. 

Hissinck, hoofdgaarder van den impost op de 

karossen/ kalessen/ overdekte en opene wagens/ 

chaisen/ karren/ sleeden en rypaarden/ mitsgaders de 

speeljagten/ veld-schuiten/ speel-schuiten / 

chaloupen en alderhande vaartuigen/ die tot eigen 

vermaak ofte gerief gehouden en gebruykt worden, 

met de tiende verhooging van dien, over Amsterdam, 

Amstelland, Rietwyk en Rietwykeroort, ingegaan 

primo January 1777. Amsterdam, 1779. 

Broadsheet, with woodcut coat of arms, signed.  

 € 45,00 

 

Focused on the increasing of tax on stage-coaches 

and pleasure-yachts in Amsterdam and surroundings.  
 

 

 

151    SALMON, Thomas. Tegenwoordige 

staat der Oostenryksche, Fransche en 

Pruissische Nederlanden. Amsterdam, Isaac 

Tirion, 1738. 

Contemporary half calf, spine gilt. With 

engraved frontispiece, engraved portrait, 

folding view of Scherpenheuvel, folding plan 

of Brussels, Antwerp, Gent, Brugge, Doornik, 



 

 

Oostende, Yperen and Rijssel, and 4 folding maps. (12),548,(12) pp.                                                    

                                                                                                                € 375,00 

Original issued as Modern history: or present state of all nations. London 

1725-1739. Translated into Dutch:Hedendaagsche historie, of tegenwoordige 

staat van alle volkeren. - Volume XI contains a description of Holland, 

Belgium and Luxemburg with fine engravings. 

Tiele 1033. 
 
 

152    SCHIELAND. PUBLICATIE over den lande 

en bailliuwschappen van Schieland,  op het 

verronselen en verzenden na elders van zeevarend 

volk, alhier thuis horende. Rotterdam, Hendrik van 

Waesberge, 1786. 

4to. With woodcut coat of arms on title-page. (8) pp.  

 € 45,00 

Pamphlet against the recruiting of seafaring man in 

Schieland. 
 

 

 

153    SCHOTEL, G.D.J. (Red.). De legende van den 

Geusen troubele over Zeelant in den jare 1572 ende 1573 

door een Roomsch Catholiek tijdgenoot. Met een 

voorwoord van G.D.J. Schotel. Leiden, A.W. Sijthoff, 1872. 

Original marbled wrappers. 48 pp.  € 35,00 

 

Printed in Haarlem by Joh. Enschedé en Zonen, partly in 

civilté. 
 

 

 

154    SCRIVERIUS, Petrus & Frans van MIERIS. 

Chronyk van Holland, van den klerk uit de laage landen by 

der zee: nooit voorheen gedrukt. Met eenige aantekeningen 

zoo van Petrus Scriverius als van den uitgever (Frans van 

Mieris). Leyden, Pieter vander Eyk, 1740. 

4to. Old half cloth. With engraved title-vignette. (20),235 

pp.                                                                             € 175,00 

 

 

First edition, published after the manuscript dating from ca. 1350. - Petrus 

Scriverius, the Latinized form of Peter Schrijver (1576 - 1660), was a Dutch 

writer and scholar on the history of Holland and Belgium.  



 

 

At the end: KORT CHRONYKJE van Holland, van den jaere IX ende LXXII 

tot het jaer MCCCC ende LXVI. - A clean copy. 
 
 

156    SIBMACHER ZIJNEN, F.P.J. Aan Gods zegen is 

't al gelegen. Toespraak naar aanleiding der feestelijke 

opening van de haven te Vlissingen. Middelburg, Van 

Benthem & Jutting, 1873. 

Original printed wrappers. 23 pp.  € 35,00 
 

 

 

157    SICILY. - TRACTAAT VAN COMMERCIE, 

tusschen sijne majesteit den koning der beide Sicilien en 

de Heeren Staaten Generaal der Vereenigde 

Nederlanden &c. 's Gravenhage, Jacobus Scheltus, 1753. 

4to. With large printer's device on title. 39 pp.  € 95,00 

 

Treaty between Sicily and the Netherlands. - Not in 

Knuttel. 

 

 

 

159    SNELLER, Z.W. Walcheren in de vijftiende 

eeuw. Utrecht, A. Oosthoek, 1917. Original wrappers. 

With double-page map. 149 pp. - (Utrechtsche 

Bijdragen voor Letterkunde en Geschiedenis).).  

 € 40,00 
 

 

 

162    SPLENDID CEREMONIES. Vorsten 

op bezoek in de Nederlanden 1500-1700. 

Catalogus van een tentoonstelling gehouden 

tijdens de 7e Europese Antiquarenbeurs in 

Grand Hotel Krasnapolsky te Amsterdam. 

Amsterdam, Stichting Europese 

Antiquarenbeurs, 1986. Oblong 8vo. Wrappers. 

With plates. 24 pp.  € 15,00 
 



 

 

 

164    STAMKART, J.A. De Tachtigjarige oorlog met 

Spanje 1568-1648.  Amsterdam, D. Allart, 1866. 

Half calf. With engraved portrait of prince Willem I and 

3 folding plates (1 rep. with tape). (8),312 pp.  € 40,00 

 

The Eighty Years war with Spain 1568-1648). - (Age-

browned; small hole in title-page). 
 

 

 

166    SYPESTEYN, C.A. van. Holland in vroegere 

tijden. Merkwaardige personen en schetsen uit het 

maatschappelijk leven. 's Gravenhage, W.P. van 

Stockum & Zoon, 1888. 

Original cloth, lettered in gilt. (6),248 pp.  € 40,00 

 

De moord van L'Espinay bij het Halstraatje te 's 

Gravenhage; De ontvoering van Tancrède de Rohan en 

zijn verblijf in Holland; Jean Cavallier in Den Haag; 

Mevrouw Du Noyer en hare dochters; etc. 
 

 

 

168    SYPESTEYN, J.W. van & J.P. de BORDES. 

De verdediging van Nederland in 1672 en 1673. 

Bijdragen tot de staats- en krijgsgeschiedenis van het 

vaderland. Voor een groot deel uit onuitgegeven 

stukken zamengesteld 's Gravenhage, Gebroeders J. & 

H. van Langenhuysen, 1850. 

2 volumes in 1. Original cloth, spine lettered in gilt. 

With large folding map, coloured in outline and 2 

folding plans. XII,120; VIII,230,(1) pp.  € 95,00 

 

In Dutch history, the year 1672 is referred to as the 

Rampjaar (Disaster Year). In May 1672, following the outbreak of the Franco-

Dutch War and its peripheral conflict the Third Anglo-Dutch War, France, 

supported by Münster and Cologne, invaded and nearly overran the Dutch 

Republic. At the same time, it faced the threat of an English naval blockade in 

support of the French endeavor, though that attempt was abandoned following 

the Battle of Solebay. A Dutch saying coined that year describes the Dutch 

people as redeloos ("irrational"), its government as radeloos ("distraught"), and 

the country as reddeloos ("beyond salvation"). 
 
 



 

 

169    TAK, J.P.R. Over het polderbeheer in Walcheren. 

Middelburg, Gebroeders Abrahams, 1869. 

Original printed wrappers. 54 pp.  € 45,00 
 

 

171    (TEMMINCK, Matthias). Geschiedkundige 

verhandeling, betreffende het regeerings-reglement, door 

zyne hoogheid Willem de IIIde, in den jaare 1674, aan 

de provincie van Utrecht voorgeschreeven. Waarby  de 

onwettigheid en onbestaanbaarheid van het zelve, zo met 

eene vrije staats-regeering als met de Unie van Utrecht 

ten duidelysten wordt aangetoond. (Met) Bylagen. 

Utrecht, 1784. 

Contemporary half calf, spine richly gilt. IV,247;42 pp.  

 € 225,00 

 

Historical treatise concerning the rules of government, 

prescribed by Willem III, in the year 1674, to the province of Utrecht 

demonstrating illegality. 
 

 

173    TEMPLE, William. Aenmerckingen over de 

Vereenighde Nederlandtsche provintien. In't Engels 

beschreven door Willem Tempel .. Over-geset naer den 

tweeden druck, door den autheur verbetert en vermeerdert. 

Tot London, gedruckt by A. Maxwel, 1673. Na de copye .. 

Amsterdam, Jacob Vinckel, (ca. 1673). 

4to. Old marbled wrappers. (6),88 pp.  € 225,00 

 

Observations upon the United Provinces of the 

Netherlands. - William Temple (1628-1698), ambassador 

in The Hague, had friendly relations with Johan de Witt. 

In 1668 he made the Triple Alliance between England, the Netherlands and 

Sweden within four days. He also arranged the marriage between England's 

Princess Mary and the Netherlands' Prince Willem III. His Dutch sympathies 

found clear expression in his masterful Observation, first published in 1672. 

Knuttel 11008 (other edition). 
 
 



 

 

 

174    TEX, Nicolaas Jacob den. Jacob Hop, gezant der 

Vereenigde Nederlanden. (Specimen historico-politicum 

inaugurale de Jacobo Hop, legato Batavo). Amsterdam, 

Johannes Müller, 1861. 

Old half cloth (sl. dam.). XIV,(4),277,(3) pp.   € 45,00 

 

Thesis. - Jacob Hop (1654 - 1725), Dutch diplomate, 

played an important role in The War of the Spanish 

Succession (1701-1714), a major European conflict of the 

early 18th century. The house Willet-Holthuysen in 

Amsterdam, now museum, was built for him around 

1685.  
 
 

175    TIL, H.N. van. Tafereelen uit het leven van 

belangrijke Nederlandsche mannen van vroeger en lateren 

tijd. 3e druk. Leyden, D. Noothoven van Goor, (ca. 1860). 

Original embossed cloth, with gilt decoration on front 

cover (sl. spotted), spine lettered in gilt . With lithograved 

titler-page with handcoloured illustration and 5 

handcoloured lithographed plates. VIII,169 pp.  € 45,00 

 

First published in 1841. -  Scenes from the lives of 

important Dutch men of earlier and later times. 
 
 

176    TOORN, Jacobus van den. Geslachtsboom van 

alle de mannelyke nakomelingen uit het oud adelyk 

stamhuis der heeren van Brederode, rustende op 

stukken, het getuignis der oude kronyken en latere 

historien van ons vaderland. Vermeerdert met eenige 

byzonderheden, wegens den laatsten afstammeling, 

jonker Hendrik van Brederode, behoorende tot het 

aanhangsel van de Vaderlandsche Historie van Jan 

Wagenaar. Amsterdam, A. vander Kroe & A. Capel, 

1788. 

Original wrappers. With engraved folding plate depicting a genealogical tree. 

32 pp.   € 95,00 

 

The House of Brederode was a (highly) noble family from Holland, which 

played a major role in Dutch history in the Late Middle Ages and shortly 

afterwards. It has been legally extinct since 1679. The Brederode family 

became lord of Vianen in 1414 through a marriage between Walraven I and 

Johanna van Vianen. The Free Lordship of Vianen was governed by them, with 

the Batestein Castle located here, becoming their main residence.  



 

 

 

177    TREATY BETWEEN SWEDEN & 

HOLLAND. Tractaet van navigatie en commercie, 

tusschen den Koningh van Sweden, ter eenre, ende de 

Heeren Staten Generael der Vereenighde Nederlanden, 

ter andere zijde, den 26. November, sestien honderdt 

vijf en seventigh, tot Stockholm geslooten en 

geteeckent. 
 's Gravenhage, Jacobus Scheltus, (ca. 1700).  

4to. With woodcut coat of arms of the United Provinces 

on title. (12) pp.  € 125,00 

 

First published in 1676, reprinted in Recueil van de tractaten, gemaeckt ende 

geslooten tusschen de Hoog Mogende Heeren Staten Generaal der Vereenigde 

Nederlanden ter eenre, ende verscheyde Koningen, Princen ende Potentaten 

ter andere zyde. 's Gravenhage, ca. 1700. - Dutch translation of the treaty 

between King Charles XI of Sweden and the Dutch Republic pertaining to 

freedom of navigation and commerce.  
Cf. Knuttel 11392a (suppl.); Tiele 7434.  
 
 

178    VEERE & VLISSINGEN - 

DEVASSALLAGE.. Enkele resoluties 

rakende de erfenis van Willem III en de 

stad Veere en Vlissingen. September, 

Oktober, November, December 1732. 

Manuscripts. 16 pp.  € 275,00 

 

After the death of William III, who 

remained childless, in 1702, not only the 

succession as stadtholder was discredited, 

but the succession of the Marquisate of 

Veere was also disputed. It was not until 1732 that the division of William III's 

inheritance took place. It was decided by the States that the feudal status of 

Veere and Vlissingen were lifted and promoted to free count cities, and were 

thus placed directly under the States themselves.  

 

179    VEERE. Beschrijving der buitenplaats 

St. Jan ten Heere. (No pl.), 1780. Large oblong 

folio. 4 pp.  € 95,00 

Description of the country estate St. Jan ten 

Heere in Veere. The owner was at that time 

Johan Pieter van den Brande, mayor of 

Middelburg and director of the WIC.  

 



 

 

180    VERGERS, P. De turfdrager van Haarlem. Eene 

bladzijde uit den Tachtigjarigen Oorlog. 3e druk. 

Amsterdam, Höveker & Zoon, (1884). 

Original embossed cloth, lettered in gilt. With 4 tinted 

lithographed plates. (6),191 pp.  € 35,00 

 

First published in 1868. 
 

 

 

181    VERGERS, P. Haarlem in 1672 en de gewaande 

krankzinnige. Een verhaal voor jongelieden. Tiel, H.C.A. 

Campagne, (1879). 

Original decorated cloth with gilt lettering. With 3 tinted 

lithographed plates. (6),207 pp.  € 35,00 
 

 

 

182    VIANEN.. Dichtregelen bij gelegenheid der eerste 

steenlegging, namens zijne majesteit den koning, door 

zijne excellentie den heere Staatsraad, gouverneur van 

Zuidholland aan de nieuwe groote Zederik-Kanaal-Sluis 

te Vianen, den 24 julij 1824, uitgesproken door den heer 

Schout der gemeente Vianen op den bodem dier sluis, en 

den wel-eerwaarden heer Predikant bij de Hervormde 

Gemeente aldaar, aan den daarna gevolgden disch; door 

gemelde zijne excellentie den heere gouverneur gegeven, 

in het logement De Roos te Vianen.  (No pl., 1824).  

Original marbled wrappers. 9 pp.  € 125,00 

 

Poem on the occasion of the laying of the first stone of the lock Zederik-

Kanaal-Sluis in Vianen. - Rare. 

No copy in worldcat. 
 
 



 

 

183    VLISSINGEN. (Gids van Vlissingen). 

Uitgegeven met medewerking van het gemeentebestuur 

van Vlissingen. Amsterdam, D.Y. Altas, 1925. 

Original pictorial wrappers. With folding map, many 

photographic illustrations and advertisements. 66,(26) 

pp.                                                                         € 65,00 

  

With contributions by C.A. van Woelderen, F. 

Bisschop, W.B.K. Boom, J.W.A. Mulder and H.G. van 

Grol. 
 

 

184    VLISSINGEN. Inventaris der boeken, 

handschriften, kaarten, prenten en andere voorwerpen, 

gelegateerd aan de stad Vlissingen door Willem van der 

Os. Middelburg, J.C. & W. Altorffer, 1891. 

8vo. Original printed boards (sl. soiled), uncut. With 

portrait of W. van der Os. XII,216 pp.  € 95,00 
 

 

185    VOET, Paulus. Oorspronck, voortganck en daeden 

der doorluchtiger heeren van Brederode. Utrecht, Johannes 

van Waesberge, 1656. 

4to. Contemporary vellum. With printer's device on title-

page. 175 pp.  € 450,00 

 

With bookplate of J. Baart de la Faille and stamp of the 

book auction of Treessen en graven van Brederode in 

Amsterdam in 1833. - Origin, progress and deeds of the 

Brederode family. - (Waterstained; title-page cut short and mounted). - Scarce. 
 

 

186    VOETIUS, Gysbertus. Hondert-jaarige jubel-

gedachtenisse der Academie van Utrecht. Bestaande in 

een beknopt verhaal, van derselver oorsprong, opkomst, 

inwydinge en jubel-feesten; als meede, in een 

reedenvoeringe tot derselver inwydinge, den 13 maart 

O.S. 1636, van de nuttigheit der Academien en schoolen 

... Voorts in een naam-lyst van alle de heeren professoren 

deser Academie .. beneffens een korte levens 



 

 

beschryvinge van G. Voetius .. thans grootelyks vermeerdert door Isaac le 

Long.   Utrecht, Matthaeus Visch, 1736. 

4to. Half calf, with red morocco title-label. (12),211,(4) pp.                  € 295,00                                                                                       

Commemorative book in celebration of the centenary of the university in 

utrecht. With list of professors. -  (Some waterstaining and wormholes). 
 
 

187    VORSTERMAN VAN OYEN, A.A., J.C. VAN 

DER MUELEN, G.J. HONIG> (Red.). Jaarboek van 

den Nederlandschen adel. Jaargang 1. 's Gravenhage, 

Genealogisch-Heraldisch Archief, 1888. 

Original decoarted cloth with gilt lettering. With portrait 

and 2 coloured plates with coats of arms. X,323 pp.  

  € 40,00 

 

 

Six years were published of this Yearbook of the Dutch nobility. 
 
 

188    VREEDE, G.G. Lettres et négociations de Paul 

Choart, seigneur de Buzanval, ambassadeur ordinaire de 

Henri IV en Hollande, et de François d'Aersssen, agent des 

Provinces-Unies en France. (1598, 1599.) Suivies de 

quelques pièce diplomatique concernant les années 1593-

1596, et 1602-1606. Publiées pour la premiere fois. Leide, 

S. et J. Luchtmans, 1846. 

Original printed boards (spine dam.). XVI,479 pp.  € 45,00 

 

Correspondance between Paul Choart, seigneur de 

Buzanval, French envoy in The Hague, and  

François d'Aersssen, Heer van Sommelsdijk, statesman in France. 
 
 

189    (VRIEMOET, B.). Kort verhaal van de nare en 

zeer beklagelyke toestand der provincie en stad van 

Utrecht, desgelyks van gantsch Nederlandt, in de jaaren 

1672 en 1673 door de invadeeringe der Franschen, nevens 

deszelfs gecombineerde machten, &c. en hoe dat van hun 

dreygent verderf, door den Heere prince van Orange, 

Willem de III .. Strekkende tot den jaarlykze Utrechtsen 

dankdag, voor de burgers en inwoonders aldaar. Door 

B.V. Utrecht, Roeland de Meyere, 1757. 

Contemporary calf, spine gilt with red morocco title-label 

to spine. 144 pp.  € 275,00 

 

Bound with: GYSBERTUS VOETIUS. Redenvoering van 

de nuttigheid der academien en de schoolen, mitsgaders der wetenschappen en 



 

 

konsten .. Gedaan in den Doms-kerk .. Waar agter nog bygevoegt is de eerste 

predicatie .. na dat de Fransche macht de stad .. hadden verlaten .. Utrecht, Jan 

Hendrik Vonk, 1736. 87 pp. - (Age-browned). 
 
 

190    VRIES, Abraham de. Brief van A. de Vries aan 

A.D. Schinkel, over Guichard's notice sur le speculum 

humanae salvationis, met drie bijlagen tot staving der 

naauwkeurigheid van het verhaal van Junius wegens de 

uitvinding der boekdrukkunst en ter wederlegging der 

meening: dat Coster koster zou geweest zijn. 's 

Gravenhage, A.D. Schinkel, 1841. Original printed 

wrappers (spine dam.). XII,144 pp.  € 45,00 

 

Abraham de Vries, a Baptist Minister at Haarlem, was a 

supporter of the theory that printing had been invented by 

Laurens Janszoon Coster. - Bigmore and Wyman, I, p. 379. 
 
 

 

191    VRIES, C. de. Naauwkeurige beschryving en 

verhaal van alle de plegtigheden, vreugdebedryven enz. zo 

ter gelegenheid van de honderd vyftigste verjaring der 

Utrechtsche Hoge Schole, op den 31 May 1786 gevierd, 

als van de promotien met de kap van vier heren 

regtsgeleerde licentiaten, daags daar aan volgenden. 

Utrecht, A. van Paddenburg, 1786. 

Contemporary half calf, with red morocco title label. With 

engraved title-page after Van Geelen and folding table. 96 

pp.   € 175,00 

 

Bound with: Volgreeks der professoren, die van het jaar 

1736, waarin Utrechts Hoge School haar plegtig eeuwfeest vierde, tot het jaar 

1786. 28 pp. -  Feestzangen. (28) pp. 
 
 

 

192    VRIES, W.P. de. Jan Harink. Episode uit den 

worstelstrijd tegen Spanje, voor Hollandsche jongens. 2e 

druk. Utrecht, H. Honig, (ca. 1890). 

Original pictorial cloth. With tinted lithographed 

frontispiece. 112 pp.  € 30,00 
 

 



 

 

193    WAARD, C. de. De archieven, berustende onder het 

polderbestuur te Middelburg. Inventaris van de archieven 

der besturen van het eiland Walcheren 1511-1870. 

Middelburg, D.G. Kröber, 1914. 

4to. Half cloth with original printed boards. 932  € 150,00 
 

 

194    WALCHEREN. Gids door Walcheren, uitgegeven 

door de Vereeniging tot bevordering van het 

vreemdelingenverkeer in Walcheren te Middelburg. 

Twintigste duizend. Middelburg, G.W. den Boer, (ca. 

1910). 

Wrappers. With folding coloured map and 2 double-page 

plans and many photographic illustrations. VIII,107,XII 

pp..   € 45,00 
 

 

195    WALCHEREN. Verslag omtrent den toestand van 

den polder Walcheren door het dagelijksch bestuur 

uitgebracht aan de Algemeene Vergadering in hare zitting 

van 6 April 1907. Middelburg, J.C. & W. Altorffer, 1907. 

Original printed wrappers. 46,26 pp.  € 35,00 
 

 

196    WALCHEREN. Verslag omtrent den toestand van den polder 

Walcheren door het dagelijksch bestuur uitgebracht aan de Algemeene 

Vergadering in hare zitting van 4 April 1908. Middelburg, J.C. & W. Altorffer, 

1908. 

Original printed wrappers. 44,38,(18) pp.  € 35,00 
 
 

197    WALCHEREN. Verslag omtrent den toestand van den polder 

Walcheren door het dagelijksch bestuur uitgebracht aan de Algemeene 

Vergadering in hare zitting van 5 April 1902. Middelburg, J.C. & W. Altorffer, 

1902. 

(No wrappers; loose). 78,(18) pp.  € 35,00 
 
 

198    WALCHEREN. Verslag omtrent den toestand van den polder 

Walcheren door het dagelijksch bestuur uitgebracht aan de Algemeene 



 

 

Vergadering in hare zitting van 13 April 1901. Middelburg, J.C. & W. 

Altorffer, 1901. 

Original printed wrappers. 68 pp.  € 35,00 
 
 

199    WALCHEREN. Zwerversboekjes. Walcheren. 

Blaricum, De Waelburgh, 1928. Original pictorial 

wrappers. With photographic plates. 92 pp.  € 18,00 
 

 

 

200    WATER TAX. NOTIFICATIE. De Raad van 

Financiën in het departement Holland, brengt bij deze ter 

kennisse .. dat ten einde de ordonnantie op het 

binnenlandsch last-, water-plaisier en passage-geld .. zijn 

aangesteld en beëedigd de navolgende scheeps-meters en 

yk-meesters .. Den Haag, Staats-drukkerij, 1806.  

Broadside, with woodcut coat of arms. Marbled wrappers.  

  € 65,00 

 

Official proclamation relating to the new gaugers of Dordrecht, Amsterdam, 

Haarlem, Weesp, Leiden, Delft, etc. - (With tear). 
 
 

 

201    WATSON, (Robert). Histoire du regne de 

Philippe II, roi d'Espagne. Ouvrage traduit de 

l'Anglois. Amsterdam, D.J. Changuion, 1778. 

4 volumes. Sm.8vo. Contemporary calf (spine 

ends sl. dam., sl. rubbed). With engraved portrait. 

 € 125,00 

 

 

 

Philip II (1527 - 1598) was King of Spain from 1556 and of Portugal from 

1581. From 1554 he was King of Naples and Sicily as well as Duke of Milan. 

During his marriage to Queen Mary I (1554–58), he was also King of England 

and Ireland. From 1555, he was lord of the Seventeen Provinces of the 

Netherlands.  

 

 



 

 

202    WEDUWEN, Arthur der. Dutch and Flemish 

newspapers of the seventeenth century 1618-1700. 

Leiden, Brill, 2017. 2 volumes. 4to. Cloth, with dust-

jackets. With illustrations. XVIII, XII,1540 pp. - 

(Library of the Written World).   € 275,00 

 

 

203    WIELEMAKER, K. Biggekerke. Zijn 

burgerlijke en kerkelijke geschiedenis. Middelburg, K. le 

Cointre, 1903. Original printed wrappers. With some 

maps. 144 pp.   € 75,00 
 

 

 

204    WILLINK, Daniel. Amstellandsche Arkadia, of 

beschryving van de gelegenheit, toestant en 

gebeurtenissen van Amstellandt, met deszelfs 

onderhoorige dorpen, heerlykheden, ambachten, 

lusthoven, wateren, enz. In orde geschikt, en nader 

overzien, door .. Gerrit Schoemaker. Amsterdam, Arent 

van Huyssteen, 1737. 

2 volumes. Sm.8vo. Contemporary vellum. With 2 

engraved title-vignettes, engraved frontispiece, folding 

table, and 12 folding engraved views of the Amstel, 

Oudekerk, Amstelmond,  Amstelveen, Waverveen, 

Sloten, Sloterdijk, etc.  by J.C. Philips, C. Pronk a.o. (16),400; 327,(8) pp.  

 € 450,00 

 

First edition. - Daniël Willink (1676 - 1722) was a Dutch poet, writter and 

wine-merchant. He described  with accuracy the places of interest of 

Amsterdam and surroundings with glorification of the beauty of the town and 

landscape. 

A fine copy. - Nijhoff-Van Hattum 335. 
 
 



 

 

205    (WINKELMAN, Henri Pierre). Het derde 

eeuwfeest te Vlissingen, gevierd 6 april 1872. Vlissingen, 

P.G. de Veij Mestagh, 1873. 

Original printed boards. 62 pp.                   € 65,00 
 

 

206    WITKAMP, P.H. 

Gedenkboek van Neerland's 

vijftigjarig grondwettig 

volksbestaan onder het Huis van 

Oranje. Dordrecht, J.P. Revers, 

1865. 

Original embossed cloth, with gilt 

decoration on front (sl. soiled), 

spine richly gilt. With 

lithographed portrait and 5 

coloured lithographed plate by Emrik & Binger. 212 pp.  € 45,00 

 

Memorial book of the Netherlands' fifty-year constitutional existence under the 

House of Orange. 
 
 

207    WITT, Johan de. - 

Resolutien der .. Staten van 

Hollandt ende West-Vriesland .. 

genomen zedert den aenvangh der 

bedieninge van .. Johan de Witt 

als raedt-pensionnaris .. 1653 .. 

1668. (And:) Secrete resolutien .. 

1653 .. 1668. 2 volumes. (and:) Brieven geschreven ende gewisselt tusschen .. 

Johan de Witt .. ende de gevolmaghtigden van den staedt der Vereenighde 

Nederlanden. 6 volumes. With engraved portrait after J. Houbraken. (And:) 

Verbael gehouden door .. H. van Beverningk, W. Nieupoort, J. van de Perre, en 

A.P. Jongestal, als gedeputeerden en extraordinaris ambassadeurs van de 

heeren Staeten Generael .. aen de Republyck van Engelandt. .. Vervullende ook 

de tydt en saecken die aen de brieven van .. J. de Witt en verdere ministers, 

omtrent de Engelsche negociatie, ontbreecken. Utrecht, Willem vande Water, 

1706-17; 's Gravenhage, Hendrick Scheurleer, 1723-25. 



 

 

10 volumes. 4to. Contemporary vellum. Titles printed in red and black and 

with woodcut vignettes.  € 1.150,00 

 

Johan de Witt (1625 - 1672) was a major figure in Dutch politics in the mid-

17th century, when its flourishing sea trade in a period of globalisation made 

the United Provinces a leading European power during the Dutch Golden Age. 

De Witt controlled the Netherlands political system from around 1650 until 

shortly before he was lynched in The Hague in 1672. The 'Verbael' deals i.a. 

with the relations of the Dutch Republic with America. - Important source for 

Dutch diplomatic history. - (Index volume missing). 

Sabin 98926. 
 

 

208    WITTERT VAN HOOGLAND, E.B.F.F. De 

Nederlandsche adel omvattende alle Nederlandsche adellijke 

geslachten in de noordelijke en zuidelijke Nederlanden met 

een historisch overzicht voorafgaand door de genealogien 

van het koniklijk huis. Deel I. 's Gravenhage, W.P. van 

Stockum & Zoon, 1913. 

Sm.8vo. Contemporary half red morocco, spine lettered in 

gilt, top edge gilt. With 5 coloured plates and 1200 coats of 

arms by J.E. van Leeuwen. LXXVI,810 pp.             € 150,00                                                                                                                   

 

All published; with armorial bookplate of Archief Wittert van Hoogland. This 

first part deals with the noble families starting with the letters A to E.  
 
 

209    (ZECH, Sigmund Christian von). Erweiss dass vor 

Holland, und vor die Freyheit von Europa nichts nützlicher 

wäre, als wenn Spanien in den Besitz der Oesterreichischen 

Niederlande gesetzt würde, geführet von A.S. v. Z ( 

Sigmund Christian von Zech). Strassburg, 1759. 20 pp. 

  € 45,00 

It would be more useful  if the Austrian Netherlands were 

to become the property of Spain. 
 

 

210    ZEEUWSCH GENOOTSCHAP. Wet van het 

Zeeuwsch Genootschap der Wetenschappen. Middelburg, 

J.C. & W. Altorffer, 1907. 

Original printed wrappers. 18 pp.  € 15,00 
 

 



 

 

211    ZEEUWSCH GENOOTSCHAP. 1769 - 

1919 Gedenkboek uitgegeven ter gelegenheid van het 

anderhalve-eeuwfeest van het Zeeuwsch 

Genootschap der Wetenschappen te Middelburg.  

Middelburg, J.C. & W. Altorffer, 1919. 

4to. Original printed wrappers (sl. soiled). With 

illustrations. 115 pp.  € 35,00 
 

 

 

DUTCH LITERATURE 
 

212    AAFJES, Sijtje. Dom Pietje. 

Alkmaar, Gebr. Kluitman, (ca. 1930). 

Oblong 8vo. Printed on linen 

('onverscheurbaar linnen') with coloured 

plates. 8 pp. - (Some foxing).  € 65,00 
 

 

213    AGATHA. Prins vriendelijk. Een sprookje. 

Oververteld door Agatha. Rotterdam, Jac. G. Robbers, 

(1873). 

4to. Original illustrated boards (loose). With 3 (of 6) 

chromolithographed plates. (12) pp. - (Missing pp.2-4).   

 € 15,00 
 

 

214    ANDRIESSEN, Pieter Jacob. De kinderen van den 

Hugenoot, een tafereel van de vervolging der prostestanten 

onder Lodewijk XIV. 2e druk. Amsterdam, C.L. 

Brinkman, (1877). 

Original decorated cloth. With 4 chromolithographed 

plates. 245 pp.  € 35,00 
 

 



 

 

215    ANDRIESSEN, Pieter Jacob. Een onderdrukte 

koningszoon, of de jeugd van Frederik den Groote van 

Pruisen. 2e druk. Leiden, A.W. Sijthoff, (ca. 1880). 

Original pictorial cloth. With  4 tinted lithographed plates. 

171 pp - (Some library stamps).  € 35,00 
 

 

216    ANDRIESSEN, Pieter Jacob. Een woelig 

zeemansleven. Een verhaal voor jongelieden. Vrij bewerkt 

naar het Engelsche jongensboek 'The log of a Jack Tar'. Met 

medewerking van Jan Brouwer. Amsterdam, D.B. Centen, 

(1892). 

Original pictorial cloth. With plates by Joh. Braakensiek. 

VIII,231 pp.  € 30,00 
 

 

217    ANDRIESSEN, Pieter Jacob. Eva. Deventer, A.J. 

van den Sigtenhorst, (1873). 

Original decorated blue cloth, spine gilt. With 4 tinted 

lithographed plates after G.J. Bos by P.W.M. Trap (foxed). 

210 pp.  € 35,00 
 

 

218    ANDRIESSEN, 

Pieter Jacob. (Historical 

works for children). 

Leiden, A.W. Sijthoff, 

(ca. 1880-1910). 

20 volumes of the series. 

Original decorated red 

cloth, lettered in gilt. With 

tinted lithographed plates. 

 € 395,00 

 



 

 

Pieter Jacob Andriessen (1815-1877) wrote a whole series of romantic stories 

for young people, mainly drawn from national history, furthermore stories for 

girls and for younger children. 

 

De kinderen van den Zoetelaar of Nederland gedurende de eerste 

regeeringsjaren van Prins Willem III. 4e druk. (1887); Elba en Sint-Helena of 

de dubbele val van het eerste keizerrijk. 1814-1821. 2e druk (1882); Het begin 

van den strijd of de regeringsjaren van Prins Willem IV, 1717-1751. 3e druk. 

(1894); De zoon van den zeeroover of hoe de Nederlandsche Republiek groot 

werd. 5e druk. (1886); Vorst en dichter of hoe Pruisen onder Frederik den 

Tweede groot werd. 3e druk. (1889); Door het kreupelbosch tot den troon. De 

jeugd van prinses Elizabeth. koningin van Engeland. 1533-1558. 2e druk. 

(1889); De vrijheidsoorlog, of de opstand der Batavieren en Kaninefaten tegen 

de Romeinsche overheersing. 69-70. (1880); De suppoost aan de bank van 

leening, of de laatste levensjaren van Joost van den Vondel. 1657-1678. 3e 

druk. (1891); Koning en veldheer, of Frderik de Groote in en na den 

Zevenjarigen oorlog. 2e druk. (1889); De vrouw van de wolfsgrove, of het 

Valkhof te Niumage onder Karel den Grooten. 786-814. 2e druk. (1888); Een 

zoon van Friesland, of Nederland gedurende den Spaanschen successieoorlog. 

1702-1713. 3e druk. (1887); Evangelie en Friezen, of hoe het christendom 

onder onze heidensche voorvaderen kwam. 677-754. 2e druk. (1888); Het hof 

van koning Lodewijk of Nederland als koninkrijk Holland, 1806-1810. 3e 

druk. (ca. 1890); De val van een koningshuis of het eerste tijdperk van de 

Fransche revolutie. 2e druk., (1868); De schildknaap van Gijsbrecht van 

Aemstel. 4e druk. (1887); Adolf en Clara of hoe ons land een republiek werd. 

6e druk. (ca. 1910); Een Gentsche vrijheidszoon. Een episode uit de 

geschiedenis van Vlaanderen. 1335-1345. 2e druk. (1889); De tocht naar 

Rusland of het begin van den val van't keizerrijk 1812. 3e druk. (1906); 

Geschiedenis van het tijdperk van vijfentwintigjarigen vrede 1810-1874. 2e 

druk. (1880); De jongensjaren van Witte Cornelisz. de With. (1903).  
 
 

219    ANDRIESSEN, Pieter Jacob. Loon naar werken of 

Graaf Floris V en zijne edelen. Een geschiedkundig 

verhaal voor oud en jong. 2e druk. 's Gravenhage, Joh. 

Ykema, 1889. 

Original decorated cloth with gilt lettering. With 33 

illustrations. 208 pp..   € 30,00 
 

 



 

 

220    ANDRIESSEN, Pieter Jacob. Op Markestein. 

Een verhaal. 3e druk. Amsterdam, Van Holkema & 

Warendorf, (ca.1890). 

Original pictorial cloth. With 4 plates by Wilm. Steelink. 

193 pp. - (Some corners browned).  € 35,00 
 

 

 

221    ANDRIESSEN, Pieter Jacob. Tusschen mal en 

dwaas, of wat een meisje te genieten en te lijden heeft, eer 

zij de wereld in is. Amsterdam, Jan Leendertz, (1874). 

Original embossed cloth, lettered in gilt. With 4 tinted 

lithographed plates by Tresling & Co. 207 pp.  € 35,00 
 

 

222    ANDRIESSEN, Pieter Jacob. Twaalf ambachten, 

dertien ongelukken, 1610-1616 en andere verhalen. 

Amsterdam, Jan Leendertz, (ca. 1875). 

Original decorated cloth (discoloured; spine ends sl. dam.). 

With 2 tinted lithographed plates. 125 pp.  € 30,00 
 

 

223    ANDRIESSEN, Pieter Jacob. Vóór vier eeuwen. 

Een volksboek over de ontdekking van Amerika. Sneek, 

J.F. van Druten, (1892). 

Original pictorial cloth. With illustrations and plates. 318 

pp.   € 30,00 
 

 



 

 

224    ANDRIESSEN, Pieter Jacob. De weezen van 

Vlissingen of hoe onze Republiek onafhankelijk werd. 

Een verhaal uit het derde tijdperk van den Tachtigjarigen 

Oorlog. 1609-1648. 3e druk. Amsterdam, G.W. 

Tielkemeijer, (ca. 1880). 

Original pictorial cloth, lettered in gilt. With 4 

chromolithographed plates after G.J. Bos by P.W.M. 

Trap. 206,(2) pp.  € 40,00 

 

First published in 1861. -  Historical story set in the last 

half of the Eighty Years' War (1609-1648). 1 plate depicts a black boy being 

bullied by white kids. 
 
 

225    (BEETS, Nicolaas). Kuser. Een verhaal door den autheur 

van Jose. Haarlem, Erven F. Bohn, 1835. 

Contemporary half morocco, spine richly gilt. With engraved 

vignette on title-page. XIII,78 pp.  € 85,00 

 

First edition. - In his college years, Beets (1814-1903) 

published several narrative poems reminiscent of Byron in style 

and content such as kuser. - (Foxed). - Nice binding. 
 

 

226    BELLAMY, Jacobus. Gedichten. Haarlem, A.C. 

Kruseman, 1852. 

16mo. Contemporary straight grained red morocco, spine richly 

gilt (hinges weak but strongly holding). With engraved title-

vignette. XVI,306 pp.  € 30,00 
 

 

227    BELLAMY, Jacobus. Gedichten. Dordrecht, P. Los, 

Gzn, 1838. 

16mo. Wrappers.304 pp..  € 30,00 



 

 

 

228    BELLAMY, Jacobus. Gezangen. - Ter gedachtenisse 

van J. Bellamy.  Amsterdam, A. Mens Jansz., 1785-1786. 

2 volumes in 1. Original boards. With circular portrait of 

Bellamy on title-page by R. Vinkeles and circular engraving 

on the other title-page by Wagenaar. XVI,78,(20; 52,4,(1) pp. 

 € 45,00 
 

 

 

229    BELLAMY, Jacobus. Gezangen. 2e druk. Haarlem, 

A. Loosjes Pz., 1804. 

Original boards (spoiled). With circular portrait of Bellamy 

on title-page by R. Vinkeles. XVI,78,(2) pp.   

                                                                                 € 35,00 

 

Bound with: A. VEREUL. Bij het graf van J. Bellamy. 6 pp. - 

W.H. SELS. Over het graf van Bellamy. 7 pp.  
 

 

 

230    BILDERDIJK, Willem. Romance. (Door) Elius. 

Amsterdam, P.J. Uylenbroek, 1788. 

Half cloth. With engraved title-page and 16 small engravings 

in the text. 65,(2) pp.   € 45,00 

 

First edition. - Collection of poems by Willem Bilderdijk 

(1756 - 1831) , an influential Dutch historian, linguist, poet 

and lawyer. -  (Foxed; stamp on title-page).   
 

 

231    BOSBOOM-TOUSSAINT, Anna Louisa 

Geertruida. Het Huis Lauernesse. 3e druk. Amsterdam, 

G.J.A. Beijerrinck, 1843. 

2 volumes. Modern wrappers. With 2 engraved title-pages 

after M. Mourot by J.P. Lange. 312; 429 pp.  

                                                                                € 75,00 

First published in 1840. - Het Huis Lauernesse (The House 

of Lauernesse) shows how major historical processes 

intervene in the lives of ordinary people. That great process 

here is the rise of Protestantism in the sixteenth-century 

Netherlands. 
 
 



 

 

232    BOUTENS, P.C. Oud-Perzische kwatrijnen. 

Bussum, C.A.J. van Dishoeck, 1930. 

Sm.8vo. Original green deorated gilt velvet. 107 pp.    

                                                                                   € 35,00 

 

First published in 1926. - With fine binding by Carel 

Adolph Lion Cachet (1864 - 1945) bookbinding designer 

and pioneer of Dutch Art Nouveau. 
 

 

233    BOUTENS, P.C. Rubaiyat. Honderd kwatrijnen van 

Omar Khayyam, vertaald. 2e druk. Bussum, C.A.J. van 

Dishoeck, 1919. 

Sm.8vo. Original green decorated gilt velvet. 100 pp.  

 € 35,00 

 

First published in 1913. - With fine binding by Carel 

Adolph Lion Cachet (1864 - 1945) bookbinding designer 

and pioneer of Dutch Art Nouveau. 
 
 

234    CLEVE, Johanna Constantia. Lentebloemen. 's 

Gravenhage, Erven J. Allart, 1817. 

Contemporary half calf, spine gilt. With engraved title-

page with vignette by J. van Rooij. VI,86 pp.  € 75,00 

 

First edition; school price dated 1817. - Authorized by the 

author with her signature. Johanna Constantia Cleve 

(1800-1821) published her first collection of poems at the 

age of 13 under the title Jeugdige dichtproeven ( Youthful 

poetry experiments), 's Gravenhage 1813. Four years later 

she published Lentebloemen (Spring flowers). Both 

collections, in addition to a few loose verses, raised expectations of the young 

poet. That expectation was not fulfilled. She died in Leiden, at the age of 21 

years. - A nice copy printed on heavy paper. 
 

 

235    CORT, Frans de. Liederen. Groningen, J.B. Wolters, 

Antwerpen, J.W. Marchand en Co., 1868. 

Original green cloth, lettered in gilt. (6),309, (10) pp.   

 € 45,00 

 

First edition; with bookplate of Hans van Straten. -  Frans 

Jozef de Cort (1834 - 1878) was a leading liberal Flemish 

folk poet. 
 



 

 

 

236    CREMER, Jacobus Johannes. Betuwsche novellen 

en een reisgezelschap. 6e druk. Leiden, A.W. Sijthoff, (ca. 

1890). 

Sm.8vo. Original decorated cloth. 323 pp.  € 25,00 

 

First published in 1856. - Stories situated in the Betuwe, 

written by Jacobus Jan Cremer (1827 - 1880), a Dutch 

writer, recital artist and painter. 
 

 

237    CREMER, Jacobus Johannes. De lelie van 's 

Gravenhage. 6e druk. Leiden, A.W. Sijthoff, (1888). 

Sm.8vo. Original decorated cloth. 345 pp.  € 25,00 

 

First published in 1851. - Written by Jacobus Jan Cremer 

(1827 - 1880), a Dutch writer, recital artist and painter. This 

historical novel is set in The Hague in the 16th and 17th 

centuries and provides a unique insight into Dutch history, 

for example into life at the Binnenhof during the Spanish 

occupation. 
 
 

238    CREMER, Jacobus Johannes. Distels in't weiland. 

Over-Betuwsche vertellingen.  Leiden, A.W. Sijthoff, 

1865. 

8vo. Contemporary half red morocco, spine gilt. With 7 

tinted lithographed plates. 242 pp.   € 65,00 

 

First edition. - Stories about the Betuwe in the province of 

Gelderland in the Netherlands.  
 

 

239    CREMER, Jacobus Johannes. Hanna de freule. 5e 

druk. Leiden, A.W. Sijthoff, (1896). 

Sm.8vo. Original decorated cloth. 306, (3) pp.  € 25,00 

 

First published in 1873. - Written by Jacobus Jan Cremer 

(1827 - 1880), a Dutch writer, recital artist and painter. 

Novel about the right to strike. 
 

 



 

 

240    CREMER, Jacobus Johannes. Overbetuwsche 

novellen. 7e druk. Leiden, A.W. Sijthoff, (ca. 1890). 

Sm.8vo. Original decorated cloth. 365 pp.  € 25,00 

 

First published in 1857. - Stories situated in the Betuwe, 

written by Jacobus Jan Cremer (1827 - 1880), a Dutch 

writer, recital artist and painter. 
 

 

241    CRONE, C.C.S. Muziek over het water. 2e druk. 

Amsterdam, Wereldbibliotheek, (1940). 

Original half cloth. With woodcut frontispiece by D. van 

Luyn. 80 pp.  € 18,00 

 

First edition publihed the same year. - Novel situated in 

Utrecht. 
 

 

242    DEFOE, Daniel. Het leven en de lotgevallen van 

Robinson Crusoë. Opnieuw uitgegeven door J.J.A. 

Goeverneur. 6e druk. Amsterdam, Van Holkema & 

Warendorf, (1900). 

8vo. Original pictorial cloth. With 156 woodengravings. 

280 pp.  € 30,00 

 

Dutch translation of  the famous book by Daniel Defoe 

The life and strange surprising adventures of Robinson 

Crusoe (1719).  
 
 

243    ENGELBERTS GERRITS, Gerrit. Schoonheden 

uit de Nederlandsche dichters der XVIIde, XVIIIde, en 

XIXde eeuw. Voor mijne jeugdige landgenooten. 3e 

vermeerderde druk. Amsterdam, Ten Brink & De Vries, 

1844. 

2 volumes. Sm.8vo. Contemporary half calf (sl. rubbed). 

With 2 engraved title-pages. IV,288; 330 pp.  € 35,00 

 

First published in 1828. - Collection of Dutch poems for 

children. - (Foxed). 
 

 



 

 

244    FARRAR, F.W. Een schooljongen of van kwaad 

tot erger. Naar het Engelsch .. uitgegeven door J. 

Kneppelhout. 6e druk. Arnhem, Nijmegen, Gebr. E. & M. 

Cohen, (ca. 1900). 

Original pictorial red cloth. With illustrations. 394 pp.  

 € 30,00 

 

First published in Amsterdam in 1862. 
 

 

245    GERDES, Eduard. De valkenier van den 

Vogelenzang. 6e druk. Leiden, A.W. Sijhoff, (ca.1904). 

Original pictorial cloth. With 4 plates. 105 pp.  € 35,00 

 

First published in 1872. - A story during the life of Jan I, 

the last count of the Dutch House, 1296-1300. 
 

 

246    GERDES, Eduard. In Utrecht. Een verhaal voor 

jonge lieden. 3e druk. Utrecht, C. van Bentum, (1892). 

Original pictorial red cloth, with gilt lettering. With 4 

chromlithographed plates by P.W.M. Trap. 159 pp.   

                                                                                € 35,00 

 

First published in 1860. -  Wouter Harmsen succeeds his 

deceased father as itinerant evangelist. Along the way he 

helps fellow believers who are in trouble and experiences 

many exciting adventures in Utrecht.  

 

247    GERDES, Eduard. Roelf de schaapherder. Een 

historisch verhaal uit de jaren 1584-1586. Voor 

jongelieden. Amsterdam, Höveker & Zoon, (1885). 

Original decorated  cloth. With 4 tinted lithographed 

plates by J. Bouman. 205 pp.  € 35,00 

 

First edition.  
 

 



 

 

248    GERDES, Eduard. Rosa Fluweeltje. Een verhaal 

voor jongelieden. 3e druk. Leiden, A.W. Sijhoff, (ca. 

1875). 

Original pictorial cloth. With 4 tinted lithographed 

plates. 161 pp.  € 35,00 

 

First published in 1872. - This book is set in the first half 

of the nineteenth century. 

Rosa, a Jewish girl, has a hard time growing up when a 

poor puppet painter takes care of her. 
 

 

249    HAAR, Bernard ter. Gedichten. Nieuwe uitgave. 

Deel II. Arnhem, Is.An Nijhoff en Zoon, 1857. 

Original embossed green cloth, with gilt decoration on front, 

spine gilt. With engraved title-page with vignette by J.W. 

Kaiser. IV,232 pp.  € 25,00 
 

 

250    HASEBROEK, J.P. Nieuwe winde-kelken. 

Gedichten. Amsterdam, H. Höveker, 1864. 

Original embossed gilt cloth, spine richly gilt. With engraved 

title-page by C.N. Looman after D.J. Sluyter (lower blank 

margin stained). IX,227IV pp.  € 40,00 

 

First edition. - Johannes Petrus Hasebroek (1812 – 1896) 

was a Dutch writer, poet and preacher.  
 

 

251    HASEBROEK, J.P. Studiën en schetsen. Amsterdam, 

H. Höveker, 1860. 

Original embossed cloth with gilt lettering, spine gilt. With 

engraved title-page with original photograph. 363 pp.  € 45,00 

 

First edition. - Johannes Petrus Hasebroek (1812 – 1896) 

was a Dutch author, poet and preacher. 

 

 

 

 



 

 

 252    HEEMSKERCK, Johan van. Batavische arcadia. 

Met eene inleiding en aanteekeningen voorzien door W.P. 

Wolters en H.C. Rogge.,  Amsterdam, IJ. Rogge, (1869). 

Original embossed cloth, with gilt lettering, 

a.e.g.XVI,170,(6) pp.  € 45,00 

 

First published anonymously in 1637. - The first Dutch 

pastoral novel, and one of the very few Dutch baroque 

novels. - A nice copy. 

 

 

253    HEIJE, Jan Pieter. Volksdichten. 4e druk. 

Rotterdam, Elsevier, 1884. 

Original decorated cloth. With engraved portrait of the 

author by P.J. Arendzen. XII,335 pp.  € 40,00 

 

First published in 1865. -  Jan Pieter Heije (1809 – 1876), a 

Dutch physician, published, among other things, 150 

children's songs and more than 350 songs in the vein of folk 

songs with new idealistic and patriotic themes. He tried to 

reach a broad layer of the people. A number of his children's songs are still 

known today. 
 
 

254    HELDER, Marie. Kindervreugd. Rotterdam, Grand 

Bazar français, (ca. 1900). 

With chromolithographed frontcover. With plates (4 

chromolithographs). (10) pp.  € 30,00 

 

Illustrated juvenile. 
 

 

255    HELMERS, Jan Frederik. De Hollandse Natie, in 

zes zangen. 6e druk.. 's Gravenhage, Weduwe J. Allart en 

Comp., 1822. 

Original printed boards (sl. soiled). With engraved title with 

title vignette. XVIII,147 pp.                                        € 65,00 

   

First published in 1812. - Jan Frederik Helmers (1767 – 

1813) had a great nationalistic vision, which he displayed in 

his poem The Dutch Nation. When this book was published, 

the Netherlands had been annexed by France. He hoped for 



 

 

the return of the time when the Republic under the leadership of a powerful 

stadtholder was a powerful and prosperous world power. 
 
 

256    HOFDIJK, W.J. Dichterlijk album. Poëzij van 

Nederlandsche digters dezer eeuw. Bijeenverzameld uit het 

nationaal pantheon. Haarlem, J.J. van Brederode, (1856). 

2 volumes in 1. original embossed cloth with gilt decoration 

on front cover, spine gilt. With 2 lithographed title-pages by 

Ch. Binger (porcelein plates). (4),202; (2),208 pp.  € 35,00 
 

 

257    HOFDIJK, Willem Jacob. Kennemerland balladen. 

Nieuwe uitgaaf. Haarlem, J.J. van Brderode, 1853. 

2 volumes. Original embossed cloth, coat of arms on front, 

spine gilt, a.e.g. With 2 tinted lithographed title-pages after 

W.J. Hofdijk by P.W.M. Trap (with stamp), folding 

lithographed plate with coloured coats of arms and large 

folding tinted lithographed panoramic view of Kennemerland 

in the middle ages after W.J. Hofdijk by C.W. Mieling. 

(16),314; (2),176 pp.  € 40,00 
 

 

258    HOYTEMA, Theo van. Hoe de vogels 

aan een koning kwamen. Eene 

vogelgeschiedenis, gevolgd naar een oude 

legende. Den Haag, S. Lankhout & C., 1892. 

Oblong 8vo. Original pictorial boards (back 

board sl. waterstained), spine half cloth. With 

31 lithographed plates on grey paper with text 

and drawings by Theo van Hoytema.   

 € 125,00 

Theodorus van Hoytema (1863 - 1917) was a 

Dutch lithographer, illustrator and graphic designer, In 1891 his first - later to 

become famous - picture book How the birds came to a King was published for 

the first time in a limited private edition. 
 
 



 

 

259    HUET, P. Het verloren lammetje. Utrecht, J.H. van 

Peusem, (ca. 1880). 

4to. With decorated wrappers (loose). With 6 

chromolithographed plates by Tresling & Co. (24) pp. 

  € 30,00 

 

Juvenile. 
 

 

260    KATE, J.J.L. ten. Naar originele cartons. Poëzy. 

Amsterdam, Jan Leendertz., (1878). 

Folio. Original decorated red cloth, a.e.g. (sl. soiled; spine 

ends sl. dam.). With 12 original photographs.   

 € 95,00 

 

The photographs are after paintings  by J. van de Sande 

Bakhuijzen, J.C. Greive, B.C. Koekkoek, Mari H. ten Kate, 

W. Roelofs, Chr. Rochussen, J.W. van Borselen, J. 

Bosboom, Louis Meijer, Herman F.C. ten Kate, J. Weissenruch, and C. 

Springer.  
 
 

261    KATE, Jan Jakob Lodewijk  ten. De schepping. Een 

gedicht. 2e druk. Utrecht, Kemink en Zoon, 1867. 

Original embossed cloth with gilt illustration on front cover, 

spine richly gilt. (6),320 pp.  € 45,00 

 

First published in 1866. -  The cultural-historical importance 

of Ten Kate's idiosyncratic processing and presentation of 

scientific material in his didactic poem The Creation should 

not be underestimated, certainly not in view of the exuberant 

reception the poem has received. 
 
 

 

262    KOOPMANS VAN BOEKEREN, Rinse. In de 

sneeuw. Eene kerstvertelling. Deventer, H.J. ter Gunne, 

(1869). 

4to. Original decorated wrappers (loose). With 5 

chromolithographed plates Kronheim & Co. (16) pp.  

                                                                                    € 30,00 
 

 



 

 

263    LINDE, Gerrit van de. - DE SCHOOLMEESTER. De 

gedichten van den Schoolmeester, uitgegeven door J. van 

Lennep. 6e druk. Amsterdam, Gebroeders Kraay, 1872. 

8vo. Original decorated cloth (sl soiled and discoloured). With 

300 illustrations by Anth. de Vries. 324 pp.  € 45,00 

 

First published in 1859. - The reprints of his only collection of 

poems was unprecedentedly high. 

The schoolmaster is unique in the Dutch nineteenth century for his frankness, 

for his witty and virtuoso use of language, for his loose handling of rules and 

for the funny way in which he ridicules authorities. He ignores all the lines of 

poetry of his time and juggles with the language in such a way that completely 

new images and associations arise.  
 
 

264    LOUWERSE, P(ieter). Een reisje van 

Bontekoe. - Boontje komt om zijn loontje - 

Schoentjes en klompjes. En andere verhalen 

in proza en berijmd.  Zutphen, Schillemans 

& van Belkum, (ca. 1890). 

6 volumes in 3. 4to. Original pictorial cloth. 

With 6 chromolithographed frontispieces and 

many illustrations. 92,92; 92,92; 92,92 pp. (last vol. wrongly bound but 

complete).  € 95,00 

 

Rare set, edited by Pieter Louwerse with his contributions and others: Piet 

Jansen, W.P.G. van Berkenloo, G.A. van Erckel, P.J. v.d. Singel, Lina M. 

Brasser, H.J. de Raedt, a.o. - Not in Worldcat. 

 

 

265    LOUWERSE, P(ieter). 

Geschiedkundig verhaal voor oud en 

jong Nederland. Leiden, A.W. Sijthoff, ( 

ca.1890). 

7 volumes of the series. Original 

pictorial red cloth. With tinted 

lithographed plates.  € 150,00 

 

Pieter Louwerse (1840 - 1908) became known as a writer of historical stories, 

novels and essays and poems for young people. He was a true storyteller and 

educator with a strong patriotic streak. His first book appeared in 1869 

 

De schippersjongen, of Leiden in strijd en nood. 3e geheel omgewerkte druk; 

Toch Oranje boven ! of Willem Hendrik, prins van Oranje-Nassau van 1650 tot 

1672. 2e verbeterde druk;  Worstelen en ontkomen, of de eerste jaren van het 



 

 

stadhouderschap van Willem III, Prins van Oranje. 2e omgewerkte druk; Een 

Delftshavensche kwajongen of het leven van luitenant-admiraal Piet Heyn. 2e 

verbeterde druk; De vaandrig van Frederik Hendrik of de Nederlandsche 

Republiek in 1629. 2e verbeterde druk; Vlissingen in 1572, of 'oog om oog en 

tand om tand''. 3e verbeterde druk; Hoe Willem advocaat werd, of Hugo de 

Groot en zijn tijd. 2e verbeterde druk. 
 

 

 

266    MALOT, Hector, Alleen op de wereld. 

(vertaald) door Gerard Keller. 4e druk. 

Rotterdam, D. Bolle, (ca. 1890). 

2 volumes. Original decorated cloth, lettered in 

gilt. With many illustrations. VIII,218,(2); 

270,(2) pp.                                                 € 55,00                                                                           

 

First published in Paris in 1878 Sans Famille, 

first translation in Dutch by Gerad Keller was  

published in 1880. - A fine set.  

 

267    MEYS, P.C.J. Heidebloemen. Eerste gedichten. 

Meppel, H. ten Brink, 1863. 

Original half cloth (spine ends sl. dam.). With lithographed 

frontispiece after C.C.A. Last by H.L. van Hoogstraten 

(margins stained). VI,168 pp.  € 45,00 

 

First edition. - Petrus Cornelis Jacobus Meys (1830-1900). 
 

 

 

268    OOSTERWIJK BRUIJN, J. van. De boertige 

zangster. Volledige verzameling der luimige gedichten. 7e 

druk. Arnhem, Nijmegen, Gebrs. E. & M. Cohen, 1884. 

Original decorated green cloth, lettered in gilt. VIII,276 

pp.                                                                           € 65,00 

 

First published in 1837. -  Jacob van Oosterwijk Bruyn, J. 

v. -, 1794-1874 continued the old patriotic tradition of 

comic narrative poetry and the mythological burlesque. 
 

 
 

 



 

 

269    POP-UP BOOK. Oom 

Bob's speelgoed-stad. Panorama 

met inzet-figuren. (No pl., ca. 

1900). 4to. Original pictorial 

boards. Leporello, 4 leaves with 15 

moveable pieces. - Nice.  € 95,00 
 

 

 

270    PRESSENSÉ, (Elise Françoise Louise).de. 

Magdalena en Lydia of 'hunne engelen in de hemelen zien 

altijd het aangezicht mijns vaders'. Een verhaal voor 

meisjes. Utrecht, J.H. van peursen, (1880 ). 

Original decorated cloth, lettered in gilt. With lithographed 

frontispiece after Jozef Hoevenaar. 177 pp.  € 35,00 
 

 

 

271    ROUD, F.C. Petites étrennes morales, offertes à la 

jeunesse Neerlandaise. Rotterdam, Mensing & Van 

Westreenen, 1837. 

Small 8vo. 2 volumes in 1. Old half cloth. With lithographed 

title-page and 4 lithographed plates. 118; 62 pp. - (2 pp. with 

ink stains). - Rare.  € 65,00 
 

 

 

272    SLUITER, Willem. Alle de werken. Amsterdam, 

Joannes Brandt, (1797). 

Sm.8vo. Contemporary half calf. With engraved 

frontispiece and 8 engraved illustrations. XXIII,(13),127(4) 

pp.  € 275,00  

 

Buyten - eensaem huys. Somer - en winter-leven, hoe men 

op een slechte en eenzame plaats, buiten op't land 

vergenoegt mag leven, meer dan in 't geval van groote 

aanzienlyke steden. De laatste druk. Nieuwe uitgave; 

Bound with other works with imprint Amsterdam, Johannes 

Wessing : Tien boeken der gezangen. With engraved oval portrait; Eybergdche 



 

 

sang-lust, mitsgaders vreugd- en liefde-sangen. 9e druk; Christelyke doods-

betrachting, bestaende in verscheide sterf-gesangen en doods-echt-scheidinge. 

10e druk; Lyk-reden aen de gemeynte J.C. t'Eybergen; Psalmen, lofsangen, 

ende geestelyke liedekens, op lees- ende sang-mate gerymt. 10e druk; Jeremia's 

klaeg-liederen; Lof der heilige maegd Maria, en triumpheerende Christus; De 

triumpheerende Christus. Gezongen in twee triumph-zangen over zyne 

verrysenis en hemelvaert.  - A fine copy.  

 

273    SNELLAERT, F.A. Oude en nieuwe liedjes. 

Gent, H. Hoste, 1852. 

Original half cloth. With musical notes. III,60; 

XXXXIV pp.                                                       € 45,00 

 

First edition. -  Ferdinand Augustijn Snellaert (1809 - 

1872) was a Belgian Dutch-speaking author, 

administrator and physician. 

 

 

 

273A TOLLENS, (Hendrik). De oerwintering der 

Hollanders op Nova Sembla, in de jirren 1596 en 1597. 

Forfryske fen H.G. van der Veen.Ljouwerd, G.T.N. 

Suringar, 1861. 

Sm.8vo. Original pictorial wrappers. With large 

woodengraving on title-page. 35 pp.  € 95,00 

 

First published in 1822; rare edition in the Frisian 

language. - Classic account of the search of a northeast 

passage to China by Willem Barentsz. He and his crew 

members were iced in and forced to winter over in 

Novaya Zemlya in a wooden cabin ('Het behouden Huis'). 

Trapped from August 26, 1596, to June 14, 1597, they were finally able to sail 

in open boats some 1600 miles during which they battled continuously against 

marauding polar bears and pack ice. Barendsz had taken ill and died five days  

after their escape from the arctic wastes.  - A celebrated poem on the Dutch 

wintering in Novoya Zemlya in a wooden cabin. 

Cat. NHSM I, p.304. 
 
 

274    VONDEL, Joost van den. Alle de treur-spelen. Deel I. Amsterdam, 

Joannes de Wees, 1700. 

4to. Contemporary vellum. With printer's device ('putje') on title-pages, and 1 

engraved plate.  € 225,00 

 



 

 

Volume I contains 16 plays with seperate title-pages and 

dates: Lucifer (1654) , Adam in Ballingschap (1664), Noah 

(1667), Joseph in Dothan (1644), Joseph in Egypten (1644), 

Sofompaneas of Joseph in't Hof, (1655) Jeptha (1659), 

Samson (1660), Koning David in ballingschap (1660), 

Koning David hersteld (1660), Gebroeders (1650), Adonias 

(1661), Salomon (1648), Peter en Pauwels (1641), 

Hieruzalem verwoest (1665) and Maaghden (1639). - A fine 

copy. 
 
 

275    VONDEL, Joost van den. Altaer-geheimenissen. 

Ontvouwen in drie boecken. Keulen, In de Nieuwe 

Druckerye, 1645. 

4to. Modern vellum. With engraved title-vignette and 

engraved frontispiece. 168 pp.  € 35,00 

 

First edition. - Poem Mysteries of the Altar. According to 

Unger printed by Dominicus van der Stichel and Abraham 

de Wees in Amsterdam. - (Title-page in facsimile). 
 
 

276    VONDEL, Joost van den. Palamedes of vermoorde 

onnozelheit. Treurspel, met aantekeningen uit 's digters 

mondt opgeschreven. Den derden druk merkelyk 

vermeerdert. (With:) Hekeldichten, met aenteekeningen, 

uit's dichters mondt opgeschreven, Thans merkelijk 

vermeerdert. (With:) Vertroosting voor de onnozele en 

bedroefde ingezetenen van Hollandt, over de doodt van zyn 

hoogheit Prins Wilhelm den II. Amersfoort, Pieter 

Brakman, 1736. 

4to. Contemporary marbled boards. With engraved title-

page, 6 engraved plates (2 folding), 7 engraved portraits.  (16),82; 179, (13) pp. 

 € 175,00 

 

Large paper copy. - With folding plate depicting the funeral of the dog of 

Schout Bond and  the other one with pop-up depicting the execution of 

Oldebarneveldt and portraits of Joost van Vondel, , J. van Oldenbarneveld, 

Desiderius Erasmus, Hugo de Groot, prince Willem II, Cornelis & Jan de Wit. 

- (Age-browned). 
 
 

277    VOSMAER, Carel. Amazone. 6e druk. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1900. 

Original pictorial cloth. With aquatint frontispiece. 253 pp.  € 30,00 

Novel, first published in 1880. - Carel Vosmaer (1826 - 1888) was a Dutch 

poet and art critic, born at The Hague.   

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

278    VOSMAER, Carel. Vogels van diverse pluimage. Novellen. - Beelden 

en studiën. 3e druk. Leiden, A.W. Sijhoff, (1885). 

Original decorated gilt cloth. VII,257 pp.  € 30,00 

First published in 1879. -  Carel Vosmaer (1826 - 1888) was a Dutch poet and 

art critic, born at The Hague. - A nice copy. 
 
 

279    WALL PERNÉ, Gustaaf Frederik. Het 

reuzen prentenboek om na te teekenen.  Amsterdam, 

Meulenhoff & Co., (ca. 1900). 

Large folio. Original pictorial boards. With 8 

coloured lithographed plates by Senefelder and 8 

blank leaves for making your own drawings (1 used). 

 € 95,00 

 

Gustaaf Frederik 'Gust.' van de Wall Perné (1877 - 

1911) was a Dutch paInter, illustrator, binding 

designer and writter. - A nice picture book.  
 

 

280    WALL PERNÉ, Gustaaf Frederik. Het 

reuzen prentenboek om te lachen en te lezen. Met 

versjes van Tante Jo. Amsterdam, Meulenhoff & Co., 

(ca. 1900). 

Large folio. Original pictorial boards. With 8 

coloured lithographed plates by Senefelder.  € 95,00 

 

Gustaaf Frederik 'Gust.' van de Wall Perné (1877 - 

1911) was a Dutch paInter, illustrator, binding 

designer and writter. - A nice picture book.  
 

 



 

 

281    ZEGGELEN, W.J. & A. ISING. (Red.). Nieuw 

Nederlandsch prentenboek. Nuttig en onderhoudend 

allerlei voor jonge heeren en jonge jufvrouwen, die al 

wat gezien en gehoord, wat geleerd en gelezen, wat 

gedacht en begrepen hebben, en die daarom toch wel 

gaarne nog iets meer willen zien en lezen om hunne 

oogen en hersenen op eene vermakelijke wijze bezig te 

houden; benevens alle andere groote en kleine dames en 

heeren. 's Gravenhage, K. Fuhri, 1848. 

4to. Contemporary green morocco (1 hinge sl. dam.). 

With many hundreds of woodengravings. 120 pp.  € 125,00 

 

Nicely illustrated children' books including: De rarekiek van Korporaal Smit, 

Allerlei, Fabelen, Een twaalftal afbeeldingen van praalgebouwen en 

gedenkteekenen in Europa, Snakerijen van Tijl Uilenspiegel, Afbeeldingen van 

eenige beroemde personen uit de vaderlandsche geschiedenis, Proeve eener 

zinnebeeldige voorstelling der bijbelsche geschiedenis, Militaire contrasten 

(the last 3 pages are handcoloured).  
 
 

282    ZUBLI, N.H. Tatum. Poëzij. Amsterdam, P.M. van 

der Made, 1862. 

Original embossed cloth, with gilt decoration on front, spine 

gilt (soiled). VIII,157 pp.  € 45,00 

 

First edition. -  Zubli (Nicolaas Hendrik Tatum), geboren 6 

Mei 1806 te Soest, studeerde in de godgeleerdheid te 

Utrecht, in welke faculteit hij promoveerde; hij werd in April 

1831 predikant te Renswoude, en in 1837 te Assen, waar hij 

1 Mei 1886 zijn ambt nederlegde, en April 1888 overleed. 

Hij schreef behalve eenige godgeleerde werken en bijdragen 

in tijdschriften: Poëzie, Amsterdam 1862 (Biographisch 

woordenboek der Noord- en Zuidnederlandsche letterkunde). 
 

 

DUTCH ALMANACS 
 

283    Almanak voor de jeugd. Nijmegen, P.J. Milborn, 

1897. 

4to. Chromo-lithographed frontwrapper. With many 

illustrations, several coloured by hand. 56 pp.  € 45,00 

 

Fine illustrated children's almanac, consisting almost entirely 

of entertaining pieces in prose and poetry, with a calender at 

the beginning. - Fine. 
 

 



 

 

284    Amsterdamsche almanak voor koophandel en 

zeevaart. 1919. Uitgegeven door het bestuur van het 

college Zeemanshoop. Amsterdam, Erven H. van Munster 

& Zoon, 1919. Sm.8vo. Original black cloth, with gilt 

lettering. With 6 coloured plates with flags. 268,(12) pp. 

  € 20,00 

With library stamp of Collegie Zeemanshoop. - This 

almanac was issued between 1828 and 1943. 
 

 

285    Holland. Almanak voor 1851. Uitgegeven door J. 

van Lennep. Amsterdam, Gebroeders Kraay, 1851. 

Sm.8vo. Original embossed cloth (rebacked), a.e.g.  With 

engraved title-page (porseleinplate),  engraved plates of 

the castle of  Nyenburcht and Medemblik (both stained) 

and 3 other engraved plates. XVII,(13),232 pp.  € 35,00 

 

Literary almanac edited by Jacob van Lennep. 
 

 

286    Nederlandsche muzen almanak voor 1839. 

Amsterdam, J. Immerzeel Jr. (1838). 

Sm.8vo. Original calf (spine ends dam.), a.e.g. With 

engraved title-page, engraved frontispiece portrait, 2 

folding plates with musical scores and 5 engraved plates. 

(14),200,(3) pp.  € 35,00 

 

A popular literary almanac. 
 

 

287    Regerings-almanak voor Nederlandsch-Indië 

1914. Eerste gedeelte: grondgebied en bevolking, 

inrichting van het bestuur van Nederlandsch-Indië en 

bijlagen.. Batavia, Landsdrukkerij, 1914. 

Original printed boards (spine broken). XVIII,662,478 pp. 

 € 75,00 

Government yearbook for the Dutch East Indies for the 

year 1914, jubilee edition 1814-1914. Important source 

giving much information on the departements in the Dutch 

East Indies. 
 

 



 

 

288    Regerings-almanak voor Nederlandsch-Indië 

1942. Eerste gedeelte: grondgebied en bevolking, 

inrichting van het bestuur van Nederlandsch-Indië. 

Batavia, Landsdrukkerij, 1941. 

Original printed boards (sl. damaged). LVI,510 pp.  

                                                                                  € 75,00 

Government yearbook for the Dutch East Indies for the 

year 1942. Important source giving much  information on 

the departements in the Dutch East Indies. 
 

 

289    Utrechtsche studenten almanak voor het jaar 

1832. Utrecht, J. van Schoonhoven & N. vander Monde, 

(1831). 

Sm.8vo. Original half cloth, spine lettered in gilt. With 

engraved title-page. 322 pp.  € 40,00 

 

Almanac of the Utrecht student's corporation. 
 

 

290    Utrechtsche volks-almanak, voor het jaar 1853. 

Utrecht, L.E. Bosch en Zoon, (1852). 

Sm.8vo. Original printed boards. a.e.g. With lithographed 

frontispiece portrait and 3 tinted lithographed views. 

172,IV pp.  € 65,00 

 

Popular Utrecht almanac devoted to Utrecht regional 

histoty and culture. With fine views of De 

monnikenboom, and 2 double-page views of t' Klooster 

der Carthuysers and Gouvernement te Utrecht. 
 
 

291    Utrechtsche volks-almanak, voor het schrikkeljaar 1864. 

Utrecht, L.E. Bosch en Zoon, (1863). 

Sm.8vo. Original embossed calf, a.e.g. With lithographed 

frontispiece portrait and 3 tinted lithographed views. 270,IV pp. 

 € 65,00 

 

Popular Utrecht almanac devoted to Utrecht regional histoty and 

culture. With fine views of Het bolwerk Lepelenburg bij de 

Maliepoort, Het bolwerk Lepelenburg, voor de sloping, in 1861 

and 't Vermakelyck gesigt van de Maliebaen 't Utrecht. 
 
 



 

 

292    Utrechtsche-schrijf-almanak voor het jaar .. 1834, 

voorzien met de jaar-, paarden-, koeijen-, schapen-, varken-, 

kaasmarkten enz., het vertekken en aankomen der posten en 

boden; het afvaren der veerschepen, trekschuiten en 

stoomboten; en het afrijden en aankomen der diligence en 

postwagens, in de provinciën Utrecht, Holland, Gelderland 

enz. Het haventij voor onderscheidene plaatsen in Nederland 

enz. Het op- en ondergaan der maan. Utrecht, Kemink en 

Zoon, (1833). 

Sm.8vo. Contemporary green overlapping vellum. With 

woodcut profile of Utrecht on titlepage and folding table (Nieuwe steede-

wyzer). 25 lvs.  € 65,00 

 

Interleaved copy. With handwritten family information about Johannes 

Frederik Rijkhoff (1811 ?) , Jannetje Voorhorst (1807), and their children 

Christina Dorothea (1837), Albert (1839) and Jannette (1842) on last leaf. 
 
 

293    Vergeet mij niet. Muzen-almanak voor 1855. 

Jaargang 37. Amsterdam, P.H. Laaman, (1854). 

Sm.8vo. Original embossed red cloth with gilt lettering and 

decoration, spine gilt. a.e.g. With steelengraved title-page, 

frontispiece portrait, and 5 engraved plates. VIII,280 pp.  

 € 35,00 

A popular literary almanac. 
 

 

294    Vergeet mij niet. Muzen-almanak voor 1856. Jaargang 

38. Amsterdam, P.H. Laaman, (1855). 

Sm.8vo. Original embossed red cloth with gilt lettering and 

decoration, spine gilt. a.e.g. With steelengraved title-page, 

frontispiece portrait, and 5 engraved plates. VIII,268 pp.   

                                                                                          € 35,00 

A popular literary almanac. 
 

 

295    Vergeet mij niet. Muzen-almanak voor 1858. Jaargang 

40. Amsterdam, P.H. Laaman, (1857). 

Sm.8vo. Original embossed red cloth with gilt lettering and 

decoration, spine gilt. a.e.g. (sl. soiled).  With steelengraved 

title-page, frontispiece portrait, and 5 engraved plates. VIII,264 

pp.  € 35,00 

 

A popular literary almanac. 



 

 

 

296    Vergeet mij niet. Muzen-almanak voor 1859. 

Jaargang 41. Amsterdam, P.H. Laaman, (1858). 

Sm.8vo. Original embossed brown cloth with gilt lettering 

and decoration, spine gilt. a.e.g. (sl. soiled).  With 

steelengraved title-page, frontispiece portrait, and 5 

engraved plates. VIII,264 pp.  € 35,00 

 

A popular literary almanac. 
 

 

297     Vergeet mij niet. Muzen-almanak voor 1861. 

Jaargang 43. Amsterdam, P.H. Laaman, (1860). 

Sm.8vo. Original embossed brown cloth with gilt lettering 

and decoration, spine gilt. a.e.g. (sl. soiled).  With 

steelengraved title-page , frontispiece portrait, and 3 (of 4) 

engraved plates. VIII,248 pp.  € 35,00 

 

A popular literary almanac. - (Stained). 
 
 

298     Vergeet mij niet. Muzen-almanak voor 1862. 

Jaargang 44. Amsterdam, P.H. Laaman, (1861). 

Sm.8vo. Original embossed brown cloth with gilt lettering 

and decoration, spine gilt. a.e.g. (sl. soiled).  With 

steelengraved title-page, frontispiece portrait, and 4 

engraved plates. VIII,258 pp.  € 35,00 

 

A popular literary almanac.  
 

 

 

299     Zeeuwsche volks-almanak voor het jaar 1842. 

Zierikzee, J. van de Velde, 1841. 

Sm.8vo. Original printed boards. With coat of arms on title-

page. With folding plate of the sun an moon eclips and 2 

folding lithographed views of Sluis. C,156 pp.  € 45,00 
 

 

 


